



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 330-580

A szerkesztését és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1961. január 28. 6 óra perc

bb 1. a második magyar zenetudományi kongresszus, tudományos konferenciák és más jelentős tudományos összejövetelek az akadémia idei programjában

i ms/ms-tm fm 1961. január 29.

a magyar tudományos akadémia az idén 20 tudományos kongresszust, illetve szűkebbkörű tanácskozást rendez, amelynek jó részére külföldi vendégeket is meghívnak. nemzetközi viszonylatban is jelentős esemény lesz a második magyar zenetudományi kongresszus, amelyet Liszt Ferenc és Bartók Béla emlékére szeptember utolsó hetében rendeznek. a human tudományok művelői találkoznak októberben a mátraházai történelem-konferenciák és novemberben a jogtudományi munkaértekezleten.

a fizikai tudományok képviselőinek első jelentős tanácskozására június első felében kerül sor a balatonvilágosi lumineszcencia kollokviumon. elméleti-fizikai, geometriai kollokviumok egészítik ki a programot. a kémikusok analitikai konferencián találkoznak.

az orvostudományi és biológiai tárgyú tanácskozások legjelentősebbike a fertőző betegségek elleni oltóanyagok kérdését tárgyaló kongresszus lesz. a korányi sandor társaság konferenciáját és a magyar élettani társaság 27. vándorgyűlését ugyancsak az akadémia támogatásával tartják meg.

a baráti országok kutatói, szakemberei több konferencián ismertetik eredményeiket. többek között augusztusban öntözési és vizgazdálkodási konferencia lesz. a paprikatermesztés nemesítés és feldolgozás kérdéseiről budapesten, szegeden és kalocsán tanácskoznak. munkaközösségi ülésen vitatják meg a városépítés történetét és a történelmi városközpontok időszerű kérdéseit.

szeptember első felében a duna-menti országok vezető hidrobiológusainak részvételével duna-kutatási ankét lesz. tihanyban középeurópai faunakutatási értekezletet tartanak.

/mti/

Handwritten signature and initials

bb 2. lengyel fényképkiallítás budapesten

i m/m-lm fm

1961. január 28.

a magyar fotóművészek tavalyi varsói kiállításának viszonzásaként a lengyel fotósok is bemutatják újabb képeiket budapesten. kiállításuk február 4-én nyílik a kereskedelmi kamara kiállítóhelyiségében, a váci utca 27. szám alatt. a tarlatot henryk grochulski, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete nyitja meg. az érdeklődők február 26-ig tekinthetik meg a kiállított műveket. /mti/

bb 3. milyen lesz az élmunkás téri piac? - újabb önkiszolgáló boltok a 13. kerületben

i vt/gk-lm fm

1961. január 28.

a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottságának határozata értelmében az idén megkezdik az élmunkás téri piac rendezését. a munka athúzódik a következő évre is. nagy istvánné, a tanács kereskedelmi osztályának vezetője elmondotta, hogy a fővárosi tanács csarnok- és piacigazgatósága tataroztatja a meglévő elarusítóhelyeket. az élmunkás téri piacon megszüntetik a vaci ut és a bulcsu utca sarkán levő „zsibvásárt”, ennek helyén vendéglátóipari üzem nyílik. reggeliző pavilont állítanak fel, ahol szeszesítalt nem árusítanak. a főti uti részen lebontják a jelenleg raktárnak használt helyiségek egy részét. itt őstermelőknek adnak helyet, s ugyancsak ide kerülnek a vaci uti részről a virágárusok. a távlati terv szerint korszerű üzletházak létesítésével rendezik véglegesen az élmunkás téri piacot.

ebben az esztendőben megszüntetik a róbert károly körut és a lehel ut sarkán az ugynevezett kis lehel-piacot. az itt helyet foglaló magánkereskedők további működését másutt biztosítják. január elején a közelben, a róbert károly körut és a tar utca sarkán korszerű önkiszolgáló közért-üzlet nyílt, amely minden tekintetben kielégíti a környék lakosságának igényeit. az így feleslegessé vált csemege üzletet gyümölcs- és zöldségboltta alakítják át. a távlati terv szerint - akárcsak az élmunkás téri piacon - itt is a lakóházakhoz kapcsolódó üzletsorokat építenek majd ki. még az első negyedévben önkiszolgáló boltta alakítanak át a nagy munkakerületben több közért-üzletet, így a faludi utca 12., a jász utca 131., a váci ut 34 és 39., a tevé utca 1, a mautner sandor utca 76., a visegrádi utca 117. és a róbert károly körut 63. szám alattiakat. a második negyedévben két hasonló átalakítás lesz, a lehel ut 32. és a vaci ut 167. számú épületben. ezenkívül számos boltot tataroznak, felújítanak, korszerűsítenek a kerület különböző részein, közöttük vegyes iparcikkeket árusító üzleteket is. például a röppentyű utca 13-ban a haztartási boltot, a róbert károly körut 58. szám alatti vas- és edényboltot, a szent istván körut 26. szám alatt levő rőtlex-üzletet. több vendéglátóipari egység tatarozására, felújítására, korszerűsítésére is sor kerül 1961-ben. /mti/

bb 4. kispesti ifjumunkások segítik a termelőszövetkezetek fiataljait

i lv/tm-lm fm

1961. január 28.

a kispesti kisz-bizottság idei tervében jelentős helyet kapott a mezőgazdaság segítése, a termelőszövetkezeti fiatalok patronálása. a kerület a mezőkövácshézi járással van szoros kapcsolatban, az üzemek dolgozói éve óta járják a községeket, termelőszövetkezeteket és résztvesznek az ottani munkákban.

a kerületi kisz-bizottság most elhatározta, hogy szoros barátságot alakít ki a járás fiataljaival. az alapszervezeti titkárokból, a nagyüzemek kisz-bizottságainak munkatársaiból és a legképzettebb kisz-aktivistákból brigádokat alakítanak, s azok látogatnak egy-egy termelőszövetkezetbe, segítnek a helyi kisz-szervezetek megalakításában. később is rendszeresen látogatják majd az újonnan alakult szervezeteket és tanácsokat, utmutatásokat adnak részükre a további munkához.

a kerületben levő nagyüzemek, elsősorban a vörös csillag traktorgyár ifjumunkásai nemcsak a szervezeti élet kialakításában támogatják a vidéki fiatalokat, hanem segítenek a termelőszövetkezetekben levő gépek karbantartásánál és a helyszínen elvégzik a kisebb javításokat is.

a fiatalok úgy tervezik, hogy a nyíron munkás-paraszt ifjusági találkozót rendeznek. a termelőszövetkezetek fiataljait meghívják majd a fővárosba, elviszik az üzemekbe, megmutatják nekik a mezőgazdasági gépek gyártását. /mti/

bb 5. háromezer éves bronz csákányok tiszabecsen

vid fm/ke-lm fm

1961. január 28.

háromezer éves bronz-csákányok kerültek elő tiszabecsen. csatornázás közben hét kisebb-nagyobb hancs csákányna és tíz bronz-törödrékre bukkantak. a csákányok egyik vége lapos, élcs, a másik tányéros és hegyes végződésű. egy részük még teljesen ép, olyannyira, hogy megtalálók fából nyelvet is illesztettek beléjük. /mti/

mti belföldi hírek

4. kiadás 1961. január 28. 6 óra 15 perc

bb. 6. a Lotto sorsolások februári menetrendje

i kf/kf-lm ki 1961. január 28.

a sportfogadási és lotto igazgatóság közzétette a lotto sorsolások következő havi ütemtervét, amely szerint februárban négy lotto sorsolást tartanak, egyet a fővárosban, hármat pedig vidéken.

a hónap első húzását, az 5. játékhet nyerőszámainak és a januári tárgyjutalmaknak a sorsolását február 3-án a fővárosban, a csepeli munkásotthonban rendezik, február 10-én aszódon, 17-én tiszakécskén, 24-én pedig enyingen sorsolják a lotto nyerőszámait/mti/

mti belföldi hírek

5. kiadás 1961. január 28. 6 óra perc

bb. 7. márciusban vitára bocsátják az új általános iskolai tanterv tervezetét - mennyiségileg kevesebb, minőségileg válogatottabb lesz a tananyag

i vt/gg/gy/fm 1961. január 28.

egy korábbi miniszteri rendelkezés értelmében az oktatási reform irányelveinek megfelelő új általános iskolai tanterveket ez év majusáig kell elkészíteni. a munkát pedagógiai szakemberekből álló tantervi bizottság végzi. tagjai között vannak a pedagógiai tudományos intézet, a művelődésügyi minisztérium alsó-foku oktatási főosztályának munkatársai is, valamint számos gyakorló pedagógus. a tanterv főcélja, hogy a gyermekek az általános iskolában olyan alapismereteket szerezzenek, amelyekre biztonságosan építhetik további tanulmányaikat.

az általános iskolai tantervek /17 tantárgy terve/ első változata már elkészült. ezt mintegy 6 000 - 7 000 példányban sokszorosítják, és márciusban országos vitára bocsátják pedagógusok, neveléstudománnyal foglalkozó szakemberek és más érdekeltek körében. végleges formában a hozzászólások, javaslatok figyelembevételével állítják majd össze. arra a kérdésre, milyen jelentős tartalmi változások lesznek az új tantervben, a művelődésügyi minisztériumban elmondták: első cél a tananyag korszerűsítése, hogy az iskolában nyújtott ismeretek minél jobban megfeleljenek a gyakorlati élet igényeinek, valamint a szocialista világnézeti nevelés követelményeinek.

fontos feladat a maximalizmusnak és az ebből fakadó túlterhelésnek a megszüntetése, vagyis a tananyag csökkentése, a nélkülözhető anyagrészek elhagyása. az irodalom oktatásánál például - a tervek szerint - csökkentik az előírt szemelvények mennyiségét. a matematikában a jelenleginél hosszabb időt fordítanak majd a törtek tanítására, a számolási készség fejlesztésére, a terület- és térfogat számításra. általában arra törekszenek, hogy a tanulók alapos jártasságot szerezzenek az alapvető matematikai műveletek megoldásában. lényegesen csökkentik a tananyagot a fizikában.

az általános iskolai ismeretanyag a mostaninál mennyiségileg kevesebb, minőségileg pedig válogatottabb lesz. ez hozzásegíti a pedagógusokat az oktató-nevelőmunka színvonalának emeléséhez.

/mti/

3,10

6. kiadás 1961. január 22. 10 óra — perc

bb. 8. a békéscsabai jókai színház vendégszereplése a petőfi színházban

v tr/gy/fm 1961. január 23.

a békéscsabai jókai színház társulata január 30-án budapesten vendégszerepelt. a színház művészei a petőfi színházban karpáti aurél kőmives kelemen című háromfelvonásos balladáját játsszák a fővárosi közönség előtt. a darab ősbemutatóját 1917 január 12-én tartották a nemzeti színházban, őrdy arpáddal a címszerepben. a több mint 40 esztendővel ezelőtti előadásban olyan neves színészek szerepeltek meg, mint markus emília, jaszai mari és pethes imre. a darabot hevesi sandor rendezte.

a békéscsabai jókai színház január 30-i előadásán a főbb szerepeket solthy bertalan, szende bessy, pintér éva, perényi laszló, déry maria és szenorei ilona alakítja. rendező osajagi janos.

/mti/

..

bb. 9. elsikkasztotta a dolgozók fizetését

i bc/gg/gy/fm 1961. január 23.

keresztes gabort 1959 őszén alkalmazták a vendéglátóipari árúellátó vállalatnál, majd megbízták a vállalat nagyvasartelepi részlegénél a göngyölegraktár vezetésével. az év végén három napig szabadságon volt, majd betegállományba akarta magát vétetni. az ehhez szükséges munkaadói igazolvány lebélyegzése végett a központba ment és ott fel akarta venni a fizetését is. erre nem kerülhetett sor, mert a vásártelepi részleg dolgozóinak munkabérént egy összegben kiküldik a telepre, s ott fizetik ki. keresztes elpanaszolta ezt az igazgatóhelyettesnek, aki segíteni kívánt rajta. felvette a csepeli részleg dolgozóinak a fizetését, s a pénzt maga akarta kivinni a telepre. az összeget átadta keresztesnek, hogy az irrodában számolja meg, míg ő a gépkocsival előáll. keresztes megszámolta a pénzt, majd hirtelen eltávozott a központi épületből. felugrott egy arra haladó villamosra, később taxival budára ment. új télikabátot vásárolt, majd sorra látogatott több fővárosi szórakozóhelyet. egyik nap negyedmagával taxin kirándult esztergombra. néhány nap alatt a pénz nagy részét elköltötte. akkor elhatározta, hogy öngyilkos lesz. injekciótűt és benzines ampullákat vásárolt. amikor azonban a fürdőben végezni akart magával, eszméletét veszítette. kórházba szállították és értesítették a rendőrséget.

a központi kerületi bíróság másfélévi börtönre ítélte keresztes gabort, s kötelezte az elsikkasztott csaknem 18 000 forint megfizetésére. a bíróság egyben elrendelte a vele szemben korábban hozott három és tiz hónapi felfüggesztett börtönbüntetés végrehajtását.

/mti/
8,30

..

S 307 mag

7. kiadás 1961. január 23. 10 óra 15 perc

bb. 10. tíz százalékkal maris túlteljesítették januári tervüket a pécsbányai bányászok

i vdi szf/tr/gy/li 1961. január 23.

az idén a tavalyinál jóval több meoszei fekete szenet vár az ipar, elsősorban a dunai vásmű. a többletből 35 000 tonna szénnek a kitermelését a pécsi széntbányászati tröszt pécsbányai kerületének dolgozóira vár.

pécsbányai műszaki és fizikai dolgozói alaposan felkészültek a feladatára. jó felkészülésüket bizonyítja, hogy már januárban több mint 10 százalékkal túlszárnyaltak felemelt tervüket. eddig majdnem két és félezer tonna szenet küldtek felszínre előirányzatukon felül. egyéb eredményeik is egyedülállóak a pécsi széntbányászati történetében. így például 30 kilo hiban ezer kilóra növelték az egy dolgozóra jutó széntertermelést, ez a tavalyinál 160, az idei tervnél pedig 90 kilóval több. a mennyiségi termelés szorgalmazása nem értett a szén minőségének a fejtések megfelelő összevalogatásáig és tisztán termelésre törekvés következtében a megengedett 35,2 helyett 30-31 százalékos hamutartalmu szenet termelnek januárban.

a műszaki intézkedések egész sora járul hozzá a szép eredményekhez. a teljesítmények növelésére a fejtések nagy részét hazafelé haladó n készítették elő. a bányamozdókba is bevezették a nagynyomású sürített levegőt. ezzel a mozdonyoknak nagyobb mozgási lehetőséget adtak és jobban ki tudják használni őket. a szocialista munkabrigádok új módszerekkel kísérleteznek. nagy miklós csapta például, amely tavaly havi 50 méteres előrehaladásával rekordot állított fel a meddőkijáratban, az idén 60 méterre kívánja növelni teljesítményét. a brigád teljesítménye ennél is többet ígér.

/mti/

..

bb. 11. kitüntető jelvényvel jutalmazza a legjobb társadalmi munkásokat a békéscsabai tanács és népfront bizottság

vid fm/ke/gy/fm 1961. január 23.

békéscsabán a hazafias népfront elnöksége és a városi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta a városfejlesztés társadalmi összefogással elért eredményeit és újabb feladatait. az elmúlt évben 2 200 000 forintnál nagyobb értékű társadalmi munkát végzett a megyeszékhely lakossága. különösen jelentős volt a városátárselő, megszüntetett keskenyvágyú kisvasút pályájának felszedése.

/folyt. köv./

8,53

fin fl

C

bb. 11. /kitüntető jelvénnel.... folyt./ gy

a városi tanács erre az évre csaknem tízmillió forintos költségvetést tervezett a községfejlesztési alapról, a lakosság pedig - a népfront kezdeményezésére - majdnem 700 000 forint értékű társadalmi munkát ajánlott fel. többek között segítik a város fasítását, parkosítását, a járda, a vízvezeték, csatorna, politechnikai műhelyek építését, a sportpályák rendbehozását.

a tanácskozáson úgy döntöttek, hogy a társadalmi munka megbecsülésének kifejezésére erkölcsi és anyagi kitüntetést rendszeresítenek. a legkiválóbb társadalmi építőket arany-, ezüst-, bronz-jelvénnel, illetve emléklappal tüntetik ki. a kitüntetésekön kívül a kiváló társadalmi munkásokat jutalom-ban részesítik, vagy az ibusz által rendezett bel- és külföldi társasutazásra küldik.

/mti/

bb. 12. a wilhelm pieck gyár segítségével a lenin kohászati művek rekonstrukciójához, a forgattyus tengely gyártáshoz

vid te/gy/ki 1961. január 23.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár dolgozói segítséget nyújtanak a lenin kohászati művek nagykovács üzemének, hogy a folyamatban levő rekonstrukció után nagyobb arányban /gyárthasson központi szerzsámüzemben naska rezso művezető osztrakatos brigádja vállalta, hogy a június 30-i határidő helyett március 31-ig elkészíti azt a zömitő-sajtoló szerzsámot, amellyel a 16 hengeres diesel-motor főtengeleket állítják majd elő a lenin kohászati művekben.

gyárthasson diesel-motor forgattyus tengelyeket. a wilhelm pieck gyár ebbe a szerzsámba helyezik a megfelelő hőfokra hevített acélt, hogy a hidraulikus prés gép nyomásával kialakítsák a forgattyukarokat. a hatalmas szerzsám súlya mintegy 30 tonna. pécsi sandor kossuth-díjas gyaregységvezető és königsberger lászló a szerzsámszerkesztési osztály vezetője terveztek.

a kossuth-díjjal jutalmazott zömitő-sajtoló eljárást, amit a győri vagongyárban dolgoztak ki, múlt évben vezettek be diósgyőrről a 12 hengeres motortengelyek gyártásánál. azóta bizonyos tekintetben meg is előzték a győrieket. rátértek ugyanis a legújabb rendszerű indukciós hevítésre.

/folyt. köv./
3,50

1-2

bb. 12. /a wilhelm pieck gyár.... folyt./ gy

ezzel néhány perc alatt olyan hőfokra melegíthetik az anyagot, amihez győrről az olajtűzelési kamrában felóra szükséges. bors jános kossuth-díjas mérnök, a wilhelm pieck gyár kovácsoló gyaregységének vezetője kijelentette, hogy szeretnék mielőbb átvenni a diósgyőriek hevítési módszerét, annál is inkább, mert exportmegrendelés is érkezett. még ebben az évben ausztrianak szállít zömitő-sajtolóval készült diesel-motor forgattyus tengelyeket a wilhelm pieck vagon- és gépgyár.

/mti/

bb. 13. már több mint hatszáz tonna kiváló minőségű szintétikus szalát adott a kétéves nyergesujfalusi danutonizem

vid te/gy/ki

1961. január 23.

két éve kezdték meg a tennelést hazánk első szintétikus-szal üzemében, a nyergesujfalun felepiült danutongyárban. az ndk segítségével létesült, német gépekkel felszerelt új létesítményben ujszerű, hazánkban még ismeretlen szakmat kellett elsajátítani. ok a vezetőknek, dolgozóknak. annak idején ebben is segítséget nyújtottak a németek. a mérnökök egy csoportja a premitzi friedrich engels műszalgyárban ismerkedett meg a gyártás alapjaival. azóta nemcsak az ott járt dolgozók, hanem az új üzem egész kollektívája olyan kiválóan megtanulta a gyártási eljárást, hogy a tervezettnél is jobb minőségű anyagot készítenek. két év alatt több mint hatszáz tonna danutoniszalattal járultak hozzá a szövetek, szőnyegek és más textilanyagok tartósságának növeléséhez. az új gyárban már számos újítást alkalmaznak és olyan találmányt is, amelyet most a német gyár elvesz tőlük. ugyanakkor arra is futotta erejükből, hogy tervbe nem vett gyártmányt vezessenek be. saját műhelyükben készített gépeikkel kezdték meg a múlt év végén a poliamid tömbök gyártását. a különböző fémeket helyettesítő műanyag gyártására különösen kifizetődő a gyárban, mert gyártásához ötven százalékban a danuton gyártásánál keletkező, szakképzésre alkalmatlan hulladékot használják fel. az idén ismét újabb gyártmányt vezetnek be: megkezdik a pamuttipusú anyagok keveréséhez alkalmas szintétikus szal üzemszerű gyártását.

/mti/

9,40

445

le

mti bel f ö l d i h i r e k

10. kiadás 1961. január 28. || óra 30 perc

bb 14. megkönnyítették a nők második műszakját a miskolci pamut-fonóban

vid szf/te vm mi 1961. január 28.

több mint öt esztendeje kezdte meg a termelést a miskolci pamutfonóda. a fiatal üzemben ma már 615 asszony és leány dolgozik. a vállalat vezetősége, a szakszervezeti bizottsággal közösen igen nagy gondot és jelentős összegeket fordít a nők házimunkájának megkönnyítésére. kérésükre orvosi rendelőt, üzemorvosi és apolónó szolgálatot szerveztek. később szakrendelésekkel bővítették az egészségügyi szolgálatot. van már a gyárban fogaszat, bőrgyógyaszat és megkezdődik a nőgyógyászati rendelés is. fodraszatot is nyitottak és korszerűsítették az öltözőket, mosdókat. megszervezték, hogy a gyár konyhájáról ebédet és vacsorát vihessenek haza az asszonyok családjuknak. hetenként egyszer az üzemi klubban sporthíradó és riportfilmeket vetítenek. gondoskodnak arról is, hogy a gyermekek - míg édesanyjuk munkában van - hasznos játékkal tölthessék idejüket. a gyár négy diavetítőgépet és mintegy négyszáz diafilmet vásárolt, ezeket a mamák kölcsönkérhetik.

az intézkedéseknek meg is van az eredménye: érezhetően több a gyár dolgozóinak szabad ideje. a miskolci nemzeti színház „egy szerelem története”, című előadására például két nap alatt hatszáz jegyet vásároltak a fonóda dolgozói. jut tehát idejük szórakozásra is./mti/

bb 15. ebben az évben huszonkét termelészövetkezet kap villanyt borsodban

vid te vm ki 1961. január 28.

borsod megyében az idén huszonkét termelészövetkezet tanyaközpontját, illetve a korábbi évokban épített istállóit látják el villamosenergiával. erre a célra 15 millió forintot költenek.

a bekapcsolásra kerülő huszonkét termelészövetkezettel a villamosított termelészövetkezetek száma borsod megyében meghaladja a százat./mti/

9,50

mti bel f ö l d i h i r e k

11. kiadás 1961. január 28. || óra 30 perc

bb 16. ifjúsági technikus-brigádok alakultak a szegedi kenderfonó ujitási feladattervének megoldására

vid te vm ki 1961. január 28.

a szegedi kenderfonógyárban a technikusok tanácsa elhatározta, hogy tevékenyen közreműködik a gyár ez évi tervének, s különösen ujitási feladattervének megvalósításában. a tanács kezdeményezésére fiatal technikusok nyolc brigádot alakítottak. elsősorban az a céljuk, hogy az idei ujitási feladattervnek megfelelően korszerűsítsék a gyár nagyrészt elavult, több mint félévszázados gépi berendezését. például egyes brigádok automatizálási feladatokkal, az anyagmozgatás gepesítésével, megfelelő műanyagcsévék kikísérletezésével, a fordulatszám növelésével, mások a munkatermek porának megszüntetésével és egyéb üzemegészségügyi kérdések megoldásával foglalkoznak.

az ifjúsági technikusbrigádok tagjai havonta megtárgyalják eredményeiket, problémáikat. az év végén a legeredményesebb brigádokat - az ujitási díjakon kívül - megjutalmazza a vállalat vezetősége./mti/

bb 17. ötszázötvenegy házban fűtenek és főznek gázzal biharnagybajomban

vid te vm ki 1961. január 28.

az olajkutatások során biharnagybajom határában feltört földgáz egy részét vasuti tartálykocsikban a nagy városokba szállítják, egy részét pedig helyben hasznosítják. a falu első házaiban tíz esztendővel ezelőtt vezették be a gázt. azóta újabb utcákban építették meg a vezetéket, s jelenleg 511 házban hasznosítják az értékes fűtőanyagot./mti/

bb 18. új üzemorvosi rendelőt kapnak a pusztavami szénbányászok

vid szf/te vm mi 1961. január 28.

a fajér megyei pusztavám szénbányájának területén korszerűen berendezett, új üzemorvosi rendelőt építenek az idén. balinkán bővítik és korszerűsítik az üzemorvosi rendelőt./mti/

10,00

mti belföldi hírek

12. kiadás 1961. január 28. 6 óra 10 perc

bb. 25. több modern butor kerül az idén az üzletekbe - a butor-kereskedelem 18 százalékkal növeli forgalmát

i ta/hné/gy/vg 1961. január 28.

sorozatos ipari-kereskedelmi tárgyalások és számtalan közvéleménykutatás alapján dolgozta ki a belkereskedelmi minisztérium és a butorértékesítő vállalat a butorkereskedelem ez évi terveit.

a számítások szerint ebben az esztendőben a tavalyinál 18 százalékkal több teljes szobaberendezés és különálló butor kerül az üzletekbe. ebben az évben az ipar és a kereskedelem szerződése értelmében a forgalomba kerülő butoroknak már 40 százaléka korszerű kisbutor lesz. a tavalyinál jóval több variálható ebédlőszoba és dolgozószoba szekrényt, összerakható könyvespolcot, dohányzó asztalkákat, modern vonalú heverőket és kagylófotelét gyártanak a butoripari üzemek. ebben az évben kerül először az üzletekbe az újfajta, modern, teljes szobagarnitúra. a tervek szerint az első ilyen berendezéseket márciustól már arusítják a szaküzletek. a tervek szerint 1961-ben megszűnik a konyhabutor-hiány is. az év végéig az áruhazak és a butorüzletek 90 000 garnitúra hagyományos és modern konyhai berendezést hoznak forgalomba. a satoraljai helyi butorgyár ebben az évben már sorozatban gyártja az újszerű műanyagborítású konyhabutorokat, amelyek valószínűleg közkedveltek lesznek a vásárlók körében.

sokmillió forint értékben vásárol a kereskedelem az idén külföldről is butorokat, lakberendezési cikkeket. a forgalmi tervek szerint a boltokba kerülő butorok 20 százaléka külföldi lesz. a csehszlovák szocialista köztársaságból elsősorban kombinált szobabutorokat, lengyelországból rekamiékat és heverőket, a német demokratikus köztársaságból halószoba butorokat, lakószoba berendezést, jugoszlaviából, bulgariából és romániából pedig többek között karpitozott kisbutorokat és konyhai berendezéseket importálnak. a minisztérium illetékesei elmondták még azt is, hogy fokozott gondot fordítanak a vidéki butorüzletek áruellátására, az igények szerint szállítanak butorfezetűt a szaküzleteknek és az áruhazáknak.

/mti/

10,08

10,15

Se

mti belföldi hírek

13. kiadás 1961. január 28. 12 óra 10 perc

bb. 19. az idén elkészül az e-5-ös út első szakasza tatabányától budapestig - tervezik az új ut korszerű bevezetését a fővárosba

i hbj/sze/gy/vg 1961. január 28.

nemzetközi elgondolás, hogy sok ország közreműködésével és erőfeszítésével minden tekintetben korszerű, - e-5-ös jelzéssel - országutat építenek, amely Londontól Konstantinápolyig húzódik, s amelynek fontosabb állomásai: London, Ostende, Brüsszel, Köln, Frankfurt am Main, Regensburg, Passau, Linz, Bécs, Nickelsdorf, Győr, Budapest, Szeged, Belgrád, Szaloniki, Istanbul, Ankara, Adana. nálunk az első szakasz építéséhez, tatabánya és Budapest között 1958-ban láttak hozzá a betonút-építő vállalat dolgozói. az e-5-ös út előírásának megfelelően az út koronaszélessége 12 méter, a burkolat magja 7 méter, amit mindkét oldalon 75-75 centiméter fehér szegélybeton zár le. ennek az a feladata, hogy a nagy sebességgel közeledő autókat szinte irányítsa, a burkolat és az agyazat 64 centiméter vastag. természetesen egy ilyen utépítés sokmillió forintot és rengeteg anyagot emeszt fel. az építést azonban nemcsak a nemzetközi kötelezettségünk sürgeti, hanem a magunk érdeke is. erre az utra kell ugyanis átterelni - legalábbis részben - az 1-es út forgalmát, amely már túlszűrt, s nem felel meg a követelményeknek.

az első szakasz, tatabányától Budapest határáig a 62-es kilométer közt a 14-es kilométer közig ebben az esztendőben teljesen elkészül. nagy feladatot jelent ez, hiszen átlagosan kilométerenként egy-egy úgynevezett mitargyat, hidat, aluljarót, vagy felüljarót kell építeni. a hidak, aluljarók és felüljarók alapjai olyan talajba kerültek, illetve kerülnek, ahol a betonra káros vizek jelentkeznek. éppen ezért különleges cementet használnak az alapozásnál.

különleges megoldást követel a nemzetközi utnak bevezetése a fővárosba. van olyan elgondolás, hogy Budapest előtt az e-5-ös út a 7-es uttal találkozik, és a két út találkozásától a fővárosi négynyomu pálya kigyózik be Budapestre. ezek azonban még csak elgondolások, a bevezetés végleges tervét az idén készítik el.

a Győr-tatabányai szakasz építése sem lesz könnyű, hiszen körülbelül egymillió köbméter földet kell majd megmozgatni az új nyomvonal kialakításánál. az erre vonatkozó tervek is készülnek.

/mti/

10,13

10,20

Se

14. kiadás

1961. január 28.

12 óra 15 perc

bb 20. februárban - mezőgazdasági könyvhónap

i v/gk vm sr

1961. január 28.

a földművelésügyi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a szövetkezetek országos szövetsége az 1960. évi mezőgazdasági könyvhónap kedvező tapasztalatai alapján idén februárban hasonló akciót szervez. a könyvhónap célja, hogy a mezőgazdasági szakönyveket az eddiginél is nagyobb számban juttassuk el a mezőgazdaság dolgozóihoz.

a könyvhónap ideje alatt a könyvtári és könyvkereskedelmi szervezetek könyvvásárral egybekötött kiállításokat rendeznek, a járási könyvesboltok és a falusi könyvbizományosok ismét megszervezik a jól bevált könyvterjesztési vasárnapokat - a háznál-háznál arusítást - ezúttal mezőgazdasági könyvekkel látogatják meg a családokat, a járuló könyvesboltok pedig állami gazdaságokat, géppallosokat és nagyobb termelőszövetkezeteket keresnek fel.

a könyvtárak és a művelődési autók ebben a hónapban ugyan csak erőteljesebben foglalkoznak a korszerű mezőgazdasági ismeretek terjesztésével; fokozzák a mezőgazdasági könyvek kölcsönzését és ismeretterjesztő előadásokat rendeznek.

a tit, a könyvterjesztő vállalatokkal és a mezőgazdasági könyvkiadóval egyetértésben - helyi szakemberek és központilag kiküldött szakírók közreműködésével - mezőgazdasági szakkönyv--ankétokekat, vitákat, tapasztalatosere-megbeszéléseket, író-olvasó találkozókat tart./mti/

bb 21. huszonnyolc ipari és mezőgazdasági üzemmel kötött szerződést ismeretterjesztésre a tudományos ismeretterjesztő társulat

vid fm/ke vm fm

1961. január 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szabócs-szatmár megyei szervezete 28 ipari és mezőgazdasági üzemmel kötött szerződést ismeretterjesztő előadásokra. negyedév alatt 273 előadást 13 és felezren hallgattak meg./mti/

10,25

10,25

le

15. kiadás

1961. január 23.

12 óra 15 perc

bb 22. az idén 700.000 forintot költenek a politechnikai műhelyek fejlesztésére szolnok megyében

vid fm/ke vm fm

1961. január 28.

szolnok megyében az idén több mint 700.000 forint jut az általános és középiskolák politechnikai műhelyeinek fejlesztésére. jászteiken, tiszagyendán, csépan, tiszaugon, szandaszőlőssön és tiszatenyőn a megyei tanács művelődési osztályától kapott összegből alakítják ki az iskolai műhelyeket. az iskolák zömmel a famunkához szükséges alapfelszereléseket, fém-és papír-munkagépeket szereznek be. több községi általános iskola vásárol kisgépeket és motorokat. az állami támogatáson kívül továbbra is jelentős társadalmi segítség számíthat. az év végéig az iskoláknak nyújtandó társadalmi segítség értéke előreláthatólag többszáz ezer forintba emelkedik./mti/

bb 23. idegennyelvű ismeretterjesztő könyvek egerből

i vid gg vm fm

1961. január 28.

egerben évről-évre növekszik a külföldi látogatók száma. a hevesmegyei idegenforgalmi hivatal most díszes kivételű ismeretterjesztő könyveket jelentetett meg. az angol-, francia-, német- és orosz-nyelvű kiadvány 17.000 példányban áll a külföldi turisták rendelkezésére. a könyv bevezetőben ismerteti eger múltját és fejlődését, a város történelmi nevezetességeit, műemlékeit. külön fejezetek foglalkoznak a híres egri fürdővel és a világszerte ismert egri borokkal./mti/

bb 24. nyolcvan férőhelyes bölcsőde épül társadalmi munkával

kaposvárrott

vid fm/ke vm fm

1961. január 28.

kaposvár külterületén, az ugynevezett donner város részben a dolgozóknak két kilométerre lévő városi bölcsődébe kellett vinni reggelenként a gyerekeket. a lakosság kérésére új, nyolcvan férőhelyes külterületi bölcsőde építését kezdték meg, amelyhez az építőanyagot a városi tanács biztosítja.

/folyt.köv./

10,32

10,32

le

N

16. kiadás 1961. január 28. 11 óra 11 perc

/bb 24. idegennyelvű.....1.folyt./vm

a munkához nagy segítséget ad a környék lakossága, már eddig több mint százezer forint értékű társadalmi munkával rakták le a bölcsöde alapját és még 150.000 forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel, az új bölcsödét az év végén átadják rendeltetésének.
/mti/

bb 23. harmincezer tonna burgonyát csiráztatnak szabolas megye új termelészövetkezeteiben

vid ka/j vm mi 1961. január 28.

szabolcs-szatmar megye felső-tiszai táján a burgonya-termesztő községek a közelmúlt napokban tértek a nagyüzemi gazdalkodás útjára, az új közös gazdaságok nyomában az alakulás után hozzáálltak kedvelt terményük vetőgumójának előkészítéséhez, az eddigi felmérések szerint körülbelül 30.000 tonna burgonyát csiráztatnak, ami 20.000 hold földre elegendő, a kisvárdai járás új termelészövetkezeti községei 1000 holddal nagyobb területen foglalkoznak korai burgonya termesztésével, mint az elmúlt évek bármelyikében, a vetőgumót a szövetkezeti gazdák egyelőre saját portájukon készítik elő, törckvéőüket a kereskedelmi szervek is segítik, a mezőgazdasági értékesítő vállalat nyíregyházán 1000 tonna burgonyát csiráztat, s azt a tavasz kezdetén osztja szét az új termelészövetkezetek között.
/mti/

bb 30. a zalai állami gazdaságok 45 szakembere vállalt munkát az új termelészövetkezetekben

vid ka/j vm mi 1961. január 29.

zala megye állami gazdaságai már az eddigiekben is nagy segítséget adtak a fiatal termelészövetkezeteknek:

/folyt.köv./

10,40

10,40

se

17. kiadás 1961. január 28. 12 óra 20 perc

/bb 30. a zalai állami gazdaságok.....1.folyt./vm

szakembereket küldtek az új társulásokba, tenyészállatokat, vetőmagot adtak át, a most télen alakult közös gazdaságok is számíthatnak az állami gazdaságok támogatására, az elmúlt hetekben 45 állami gazdasági dolgozó, nagyjából tapasztalt mezőgazdasági szakember, vállalt munkát a fiatal termelészövetkezetekben, rajtuk kívül a földművelőszövetkezetek megyei központjának központi felügyelői közül huszan vállalkoztak a termelészövetkezetek szakirányítására, az új szakemberek valamennyien munkához láttak, s a szövetkezet vezetőségével együtt készítik az első év gazdálkodási tervét./mti/

bb 33. tíz százalékkal bővül a dohánytermő terület - jól halad a dohánytermesztési szerződéskötes

i cs/j vm ka 1961. január 28.

a belföldi igények és a külföldi kereslet növekedése szükségessé tette, hogy az ország dohánytermő területeit a tavalyihoz képest 10 százalékkal növeljék, mint az élelmezésügyi minisztérium dohányipari igazgatóságán közölték, az ideai szerződéses feltételek ugyanolyan kedvezőek, mint a legutóbbi években: a magas vételi árak mellett a termelők termelési előleget kapnak készpénzben, továbbá az átvett árú minden mészaja után 1000 cigarettát ingyen, a melegágyak fedésére előlegezik a molinót, a fűzéshez zsineget adnak, mindezeket túl a termelészövetkezetek 20 százalékos nagyüzemi felárat is kaphatnak, amennyiben 30 mészajt, vagy ennél több dohánylevelet adnak át, a dohánytermesztés gazdaságosságát bizonyítja a szerződés-kötések iránti élénk érdeklődés, az ország legfontosabb dohánytermő vidékein már befejezéshez közelednek a szerződés-kötések, a legjobb eredményeket borsodban, havasban, tolnában, továbbá fejéres és győr-sopron megyében érték el, a szerződés-kötéseknél az elmúlt évekhez képest elsősorban a szabolcsi, a szuloki, valamint a kerti dohányfajták termő területét növelik, de többet ültetnek a nikotinyártásra használt kapadomány-fajtából is.

a dohány vetőmagvak kiosztását hamarosan megkezdik a beváltó üzemek./mti/

10,45

10,50

se

se

mti b e l f ö l d i h i r e k

18. kiadás 1961. január 28. 12 óra 30 perc

bb. 26. a télen több mint 12 000 gépállomási dolgozó és termelőszövetkezeti tag tanulja meg a traktor-, illetve vontatóvezetést

i so/gk/gy/ka 1961. január 28.

a gépállomások ezen a télen az eddigieknél is nagyobb arányokban folytatják a traktorosképzést. tizenkétezerkétszáz gépállomási dolgozó és termelőszövetkezeti tag tanulja meg a traktor-, illetve a vontatóvezetést. az előzetes tervek szerint 6 300-an kapnak vontatóvezetői képesítést.

a gépállomásokon történő oktatás mellett szabadszálláson és papán ezekben a napokban indul meg a negyedik tanfolyam. e két helyen június közepére 3 000 traktorvezetőt képeznek ki.

az elmúlt évekhez képest a téli oktatás új vonása, hogy a traktor- és vontatóvezetői tanfolyam résztvevőinek nagy része termelőszövetkezeti tag.

/mti/

bb. 27. megkezdték a tobozgyűjtést a fenyvesekben

vid j/gy/ká 1961. január 28.

a bükk hegység fenyveseiben megkezdődött a fenyőtoboz begyűjtése. a kelet-bükk erdőgazdaság erdeiben az idén körülbelül 130 mázsa termést szednek össze a környező közösségek uttörő csapatainak segítségével, amit aztán a szőlőliget melletti pergetőben tisztítanak meg, a magvakat pedig tavasszal ültetik el a csemetekertekben. az erdőgazdaság az idén 8 millió fenyőfa-csemetét nevel többek között az aggteleki hegyvidék karsztos, északi fekvésű oldalainak erdősítésére. megkezdődött a tobozgyűjtés az alföldi fenyőerdőkben is. bugacon körülbelül százán szedik a fenyőtoboz termését, amiből az idén 350 kilo magra számítanak. a magból kikeltő fenyőcsemeték nagyrészt a kiskunsági erdősítésekhez használják.

/mti/

10,52

11-12

mti b e l f ö l d i h i r e k

19. kiadás 1961. január 28. 12 óra 30 perc

bb. 29. nyest vadászat a bakonyban

vid j/gy/ká 1961. január 28.

a bakonyi nyestvadászok, akik minden télen türelmetlenül várják az első nagyobb hóhullást, most munkához láthattak a vastag hótakaróval borított erdőségekben. a nyestvadászat ugyanis csak a nagyobb havazás után eredményes, mert az erdők finomérzékű lakóinak hollétét csak ilyenkor lehet felfedezni. a rendszerint párosával járó vadászok most is csak 15-20 kilométeres gyaloglás után találják rá a rókánál is ravaszabb állat nyomaira. különösen a sűrű erdők lakójának, a nyusztnak nyomát lehet nehezen felfedezni, mert az állat rendszerint megszakítja földi útját és a fákon halad tovább, csak tapasztalt vadász találja meg fészekét a fa-odvakban, ilyenkor hosszú póznákkal elzárják a fészek nyílását és vastag bőrkesztyűvel szedik ki a minden erejével védekező állatot. ha ez a módszer sem vezet eredményre, füstöléssel, hurokkal, szigonnyal ejtik zsákmányukat. az első vadászatokon a bakony vidékén 10 nyestet és nyusztot ejtettek el.

/mti/

bb. 31. a 3 004/3-as kormányhatározat alapján 200 000 forinttal olcsóbban telepítenek szőlőt a máriagyüdi szövetkezeti gazdák

oij/gy/ká 1961. január 28.

a villány-siklósi történelmi borvidékhez tartozó máriagyüdün a múlt évben alakult meg a termelőszövetkezet, ahová a falu legjobb szőlősgazdái is felvételüket kérték. a fiatal közösség azzal a céllal látott munkához, hogy nagyüzemi szintre emeli a hagyományos szőlő- és bortermelést. ez egyébként is létérdeke a szövetkezetnek, hiszen a tagok számára viszonyítva kevés a földterület. a télen oltványokat készítenek, s 150 000 oltványra kötöttek szerződést a forgalmi vállalattal. tavasszal 10 holdon telepítenek olaszrizlinget, s erre a célra lejtős, eddig partagon hevert területet jelölték ki. a 3004/3-as kormányhatározat értelmében a telepítési költségek felvett hitel 80 százalékát ebben az esetben elengedik. a forgatás, továbbá az oltványok és a kárók 296 000 forintba kerülnek, s ebből az összegből az állam 237 000 forintot magára vállal. a termelőszövetkezetnek tehát még 60 000 forintjába sem kerül a 10 hold hegyvidéki szőlő. tervek szerint a következő években 50 holdra növelik a nagyüzemi, gépi művelésre is alkalmas szőlőterületet.

/mti/

11,02

11,05

20. kiadás 1961. január 28. 7 óra 5 perc

bb 34. meghalt gyurkó ferenc

gk vm hk

1961. január 28.

gyurkó ferenc, a párt régi harcosa, a partizan szövetség és a vasas szakszervezet tagja elhunyt. hamvasztása előtti bucsuztatása hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb 32. sikeres zárószámadás somogy megye ifjusági szervezetkezeiben - a hácsi fiatalok televíziót vásároltak

vid ká/j vm mi

1961. január 28.

somogy megye 42 ifjusági szervezetében több mint 2000 fiatal gazdálkodott az elmúlt esztendőben. a tanácstól kapott 2-3 holdnyi földterületen cukorrépat, kukoricát, burgonyát, zöldségfélét, gyümölcsöt termesztettek, a zárószámadások tanúsága szerint igen szép eredménnyel. a termények értékesítéséből több mint 163.000 forint bevételre tettek szert a fiatalok, ebből 11.000 forintot kiosztottak, 33.000 forintot pedig közös alapra helyeztek. kirándulásokra és különböző vásárlásokra 10.500 forintot költöttek. a hácsi fiatalok, akik 4 holdon gazdálkodtak, s a tervezett 25 mázsa kukoricatermés helyett 31 mázsa takarítottak be egy-egy holdról, 17.000 forint jövedelemről adhattak számot. bevételük egy részéből televíziót vásároltak, s ahhoz a nagy távolság miatt különleges antennát szereltek fel. a készülék nagyszerűen működik./mti/

11,00

11,05

Se

21. kiadás 1961. január 28. 14 óra 10 perc

bb 37. ünnepélyesen adták át a jutalmakat a mezőgazdasági ifjusági termelési versenyek legjobbjainak

t so/j vm ka

1961. január 28.

szombaton délelőtt a kisz központi bizottsága székházában ünnepélyesen adták át az 1960-as gazdasági évre meghirdetett mezőgazdasági ifjusági termelési versenyek legjobbjainak a jutalmakat az ünnepi jutalomadáson részt vett hont jános földművelésügyi miniszterhelyettes és kovács istván, a medosz főtitkára. az ifjusági szövetség nevében káldi katalin, a kisz központi bizottságának titkára köszöntötte a fiatalokat. elmondotta, hogy az ifju kukoricatermesztők, silózó brigádok és fiatal traktorosok versenyében 1900 ifjusági kollektíva és több mint 31.000 fiatal vett részt. a versenyben résztvevő fiatalok az új termelési módszerek bátor alkalmazásával nagymértékben hozzájárultak a szocialista nagyüzemek terveinek teljesítéséhez.

a kisz központi bizottságának zászlaját a termelészövetkezeti fiatalok kukoricatermesztési versenyében szommer erzsébet munkacsapata saregres kossuth termelészövetkezeti ifjusági silózóbrigádok versenyében, gulyás ferenc munkacsapata jaszapati alkotmány tsz, az állami gazdaságok ifjusági kukoricatermesztési versenyében péter julianna tiszaszentimrei munkacsapata, a kukorica-vetőmagtermelési versenyben göbre katalin hajdunánási munkacsapata, a silózó brigádok versenyében nemeth ferenc kristólyfa-majori brigádja nyerte. az állami gazdaságok legjobb ifju traktorosának zászlaját farkas józsef somogytarnócai, a gépállomások legjobb ifju traktorosának zászlaját losonczy pál budapesti traktoros kapta.

az ifjusági versenyek legjobbjai több mint 400.000 forint jutalomban részesültek.

az idei kedvező tapasztalatok alapján a kisz, a medosz és a földművelésügyi minisztérium 1961. évre is meghirdeti a mezőgazdasági ifjusági termelési versenyeket./mti/

12,20

12,50

Se

R

22. kiadás 1961. január 28. óra 7 perc

bb 36. éjszakai ügyeletes szolgálat a primór-üzemekben a fagykar elhárítására

i n . j . / j v m k á 1961. január 28.

a nagyvasartelepre szombaton reggel 14 vagon és 12 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 5 vagon vöröshagyma, 3 vagon levesbevaló gyökérzöldség, 2 vagon céklarépa, 2 vagon fejeskaposzta és 2 vagon kelkaposzta. a tehergépkocsikkal különféle zöldáru jött.

az állami ételmisszerboltok a tisztított parajt különként 4.80, a tisztított sárgarépat 2, a tisztított karalábét ugyancsak 2 forintért arusították, a káposztaféle és a levesbevaló zöldség ára nem változott.

a csepei szigeti nagy primórüzemekben a fagykar elhárítására bevezették az éjszakai ügyeletes szolgálatot. éjjel minden üvegházban ügyelő figyeli a hőmérő állását, és hajnal felé, amikor a higany esni

bb 38. ünnepélyesen megnyitották a természettudományi múzeum új kiállítását

t c s / j v m k á 1961. január 28.

szombaton ünnepélyesen megnyitották a nemzeti múzeum épületében a természettudományi múzeum új, állandó jellegű kiállítását, amely a föld és az élet fejlődésének sokmillió éves történetét mutatja be. a megnyitón jelen voltak a tudományos és a kulturális intézmények küldöttei, valamint a diplomáciai testületek képviselői. milnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a múzeumok kiállításainak rendkívül nagy népművelési és ismeretterjesztő szerepük van. szükségesnek látszik, hogy a jövőben a múzeumok tovább növeljék a kiállítások számát, emeljék a kiállítások tudományos színvonalát és a látogatottságát. fordítsanak a múzeumok az eddiginél is nagyobb gondot a kiállítások jó szervezésére és rendszerezésére. végül köszönetet mondott a természettudományi múzeum dolgozóinak az új kiállítás anyagának jó rendszerezéséért és a magas színvonalú rendezéséért. ezután a megnyitó résztvevői megtekintették az új kiállítást. /mti/

12,30

Mo
- / kezd, a komencék tüzeit felélesztik, újabb deszka- és gyékénytakarókat helyeznek az égyásokra. /MTI/

23. kiadás 1961. január 28. 14 óra 30 perc

bb 39. „durrog,, a balaton - tíz kilométeres rianások a jégen
vid k á / j v m h k 1961. január 28.

a szombatra virradó éjjel erős hideg árasztotta el a balaton vidékét. a meteorológiai obszervatórium munkatársai szombaton reggel mérték az idei tél legalacsonyabb hőmérsékletét, amikor is mínusz 20.6 fokra süllyedt a hőmérő higanyszála. a megváltozott időjárás hatására recseg, ropog a tó jégpáncélja - „durrog,, a balaton. a néhány nappal ezelőtt még összefüggő jégpáncél darabokra repedezett, s a 30-40 méter széles, 5-10 kilométer hosszú, egymásba csatlakozó repedések több helyen átszelik a balatont. a jég recsegése, csattogása kilométerekre elhallatszik. a legnagyobb rianás most is az északi part közelében keletkezett: a tihanyi halásztelertől csaknem a balatonalmádi partokig húzódik. a repedésekben fel tuduló víz egyik napról a másikra gyorsan „hizlalja,, a jéget. a táguló jég gyakran összezárja a nyílásokat és ilyenkor a jégtáblák hatalmas erővel egymásmelletteknek. ez a jérmozgás nehéz munkától kiméli meg a parti lakosokat: a partra is kicsuszó jégtáblákból hamar megtölthetik a vermeket.

a felújított egyenetlenül befagyott balatonon téli sportra csak a déli part sekélyebb vizeit borító, síma jégen nyílik lehetőség. /mti/

bb 41. sikeresen vizsgáztak az állattenyésztési brigádvezetők

vid k á / j v m h k 1961. január 28.

benettőújfaluban két évvel ezelőtt nyílt meg a termelőszövetkezeti brigádvezetők szakiskolája, ahol a legfejlettebb állattenyésztési módszerekkel ismertetik meg a hallgatókat. a szakiskolán részt vett 39 hajdusági termelőszövetkezeti gazda szombaton sikeresen vizsgázott és valamennyien megkapták a szakbizonyítványt. a 39 szakember a termelőszövetkezetekben mint állattenyésztési brigádvezető dolgozik. /mti/

13,40

A nagy

mti b e l f ö l d i h i r e k

24. kiadás 1961. január 28. 1 óra 10 perc

bb 40. patronáló munkások a mezőkovácsházi termelőszövetkezet zárószámadásán

vid ká/j vm 1961. január 28.

a mezőkovácsházi új alkotmány tsz gazdái és az őket patronáló budapesti gránit csiszolókorong és kőedénygyár munkásai között meleg barátság szövődött az elmúlt években. az üzemi munkásai és a termelőszövetkezet tagjai gyakran találkoznak budapesten, illetve mezőkovácsházán. most az alkotmány tsz zárószámadó közgyűlésén is ott voltak a patronalók, akik örömmel hallották, hogy a területileg jelentősen megnövekedett gazdaság a kedvezőtlen időjárás ellenére jó eredményeket ért el, s munkaegységként 40 forint értéket oszt. szombaton megerkezett a szövetkezetbe a patronáló üzemi művészeti együttese is, amely ajándékműsort ad a szövetkezetieknek. bemutatják sós: pettyes című, háromfelvonásos színművet. /mti/

bb 42. mezőgazdasági témaju képekből kiállítás nyílt a medosz művelődési otthonában

t m/m vm hk 1961. január 28.

a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének móróczi zsigmondról elnevezett művelődési otthonában szombaton kiállítás nyílt, dolgozó emberek között címmel, a képcsarnok vállalat rendezésében. a tárlat azoknak a műveknek egy részét mutatja be, amelyeket képzőművészeink állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, gépellomásokon készítettek - 33 festményt és 22 grafikát.

a kiállítást ék sándor kossuth-díjas festőművész nyitotta meg, s hangsúlyozta, hogy a művészek ismerkedése hétköznapjaink valóságával, a munkások és a parasztok életével, s ebből fakadó alkotómunkájuk a szocialista-realista magyar képzőművészet fejlődését jelentősen elősegíti. hunya istván, a medosz elnöke többek között kijelentette, hogy a medosz a jövőben is támogatja tervük végrehajtásában azokat a művészeket, akik az újjáalakuló magyar falu életét kívánják tanulmányozni és alkotásaikban megörökíteni. /mti/

13,50

mti b e l f ö l d i h i r e k

25. kiadás 1961. január 28. 1 óra 30 perc

bb 44. időjárásjelentés

gg vm 1961. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti január 28-án, szombaton délután 13 órakor:

nyugaton felhősebb idő, néhány helyen havazás

európa területének legnagyobb részén továbbtartott a sarkvidéki hideg légtömegek uralma. szombaton hajnalban románia keleti részén mínusz 21- mínusz 27, a szovjetunió európai területének keleti felén mínusz 23- mínusz 30 fokig hűlt le a levegő. viszonylag enyhe idő csak szárazföldünk nyugati és déli partjai mentén van.

hazánkban pénteken a déli megyékben felhős volt az ég és egy-két helyen gyengén szállingózott a hó. az ország többi részén derült, száraz idő uralkodott. a hőmérséklet napközben a borsóny, mátra, bükk vonalától északra 0-plusz 2, máshol általában 0-mínusz 4 az alföld középső részén helyenként csak mínusz 4- mínusz 7 fokig emelkedett. szombaton hajnalban a déli határvidéken mínusz 10-mínusz 12, a keleti megyékben helyenként mínusz 19-mínusz 22, máshol általában mínusz 13-mínusz 18 fokig hűlt le a levegő. a tengerszint közeli légrétegben debrecenben és zalaezerszegen mínusz 23, székesfehérváron mínusz 24 fokot mértek. a hóréteg vastagsága az elmúlt 24 óra folyamán sem a sík vidékeken, sem a hegyeken nem változott lényegesen.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.3 fokkal alacsonyabb. szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: az ország keleti felében tovább tart a tulnyomóan derült, helyenként ködös idő. nyugaton felhősödés, vasárnap néhány helyen már havazással. keleten mérsékelt, a dunántul élénkülő déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten mínusz 13-mínusz 17, a dunántulon mínusz 8-mínusz 12.

/folyt.köv./

14,02

26. kiadás 1961. január 28. 11 óra 20 perc

bb. 44. időjárásjelentés.....1.folyt./vm

Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 2-mínusz 7 fok között.

távolabbi kilátások: a jövő hét elején felhősebb idő havazással, ónos esővel. a hideg mérséklődik.

a duna víz állása budapestnél szombaton délelőtt 11 órakor 144 centiméter./mti/

bb 45. sok üzemi bált rendeztek szombaton - vadászat nagyvadra - külön autóbusszok a hegyekbe - gazdag program az üzemi dolgozók téli vikendjén

ő sz-ta-hbj/szf/vid ki vm te 1961.január 28.

az üzemek dolgozói a téli hónapokban is élnek a sok művelődési és szórakozási lehetőséggel. különösen a hét végén, szombaton és vasárnap, zsúfolásig megteltek a művelődési házak, a különböző klubok és szakkörök helyiségei. a téli sportok kedvelői nagy számban keresik fel a sielésne, ródlizásra alkalmas helyeket, a korcsolyapályákat. a természetjárókat a nagy hideg sem riasztja vissza és legtöbbször a hét végén télen is hódol kedvenc szórakozásának, most, farsang idején, sok az üzemi bált, a táncos összejövetel is.

szombaton este sok nagyüzem művelődési házát alakították át bálteremmé, hogy helyt adjon a szórakozásnak, a vidémságnak. a tizá harmadik kerületi tanács népművelési osztályán már a múlt héten több mint tíz vállalat dolgozói jelentették be báltrendezési szándékukat. többek között ezen a napon rendezte meg hagyományos farsangi bálját a magyar felvonógyár, az orion hőpelackgyár, a kontakta kapcsolók és készülékek gyára, a gheorghiu deij hajógyár és a mahart hajójavító vállalat. csepelen a legnagyobb bált a csepeli munkásotthonban tartották, ahol a csepel vas-és fémművek több ezer dolgozója hajnalig roptta a táncot. az újpesti cérmagyárban jelmezbált rendeztek, a csillaghegyi Lenárugyárban pedig horgászbálra került sor. dorogon a józsef attila bányász művelődési házában a már hagyományossá vált bányászok-sportolók bálján szórakoztak a fiatalok.

/folyt.köv./

14, 15

27. kiadás 1961. január 28. 11 óra 20 perc

/bb 45. sok üzemi bált.....1.folyt./vm

az almásfüzitői timföldgyár művelődési házában szombaton rendezték meg az első farsangi bált, amelyre a fiatalok jelmezbé öltöztek. a lenin kohászati művek tűzálló téglagyári dolgozói az idősök és fiatalok találkozáját, ismerkedési estjét kapcsolták össze közös vacsorával, táncmulatsággal. a diósgyári gyárak fiataljai ifjusági bálon szórakoztak művelődési otthonukban.

a téli vadászszézon utolsó napjait is igyekeztek kihasználni az üzemek dolgozói. a győri wilhelm pieck vagon-és gépgyár vadásztársaságának tagjai közül sokan már szombaton megérkeztek a kapuvári járásban lévő 6.700 holdas vadászterületekre. a nyulvadászatot már a múlt vasárnap befejezték, most első sorban a nagyvadakat hajtják. harminc vaddisznó van az idei kilövési tervükben. a ganz-mávag gépgyár dolgozói között is sok a vadász. bakonyi nagy vadászterületükön még maradt 10-12 kilóni való szarvastehenük, vasárnap ezeket szeretnék puskevégre kapni. a pécsi bányászok jó szerencsét vadász-társaságának tagjai az orfű-tetői vadászterületen szarvasra és vaddisznóra vadásznak, majd utána a fehérkúti menedékházban megtartják a vadászati évad bucsuztatását.

a mávaut-tól sok üzem kért a hét végére külön autóbusszt. a kirándulók, sielők közül már szombaton sokan felutaztak az igezi síparadicsomba, a mátrába. ide indultak el már szombaton reggel a mechanikai laboratórium dolgozói külön autóbusszal. a mátra lejtőin hódolnak a sísportnak a hidépitő vállalat, az orion, az egyes számú mélyépitő, az egyesült izzó és a gamma kizs-fiataljai is. a rákospalotai kötöttárúgyár természetkedvelői a bakony vidékét választották hétvégi kirándulásra, rengeteg üzemi dolgozó jelentkezik a különböző busz utazásokra is.

a turistákat a kemény hideg sem riasztotta vissza az utnakeléstől. a textilészek természetjáró szakosztályának tagjai közül többszázan turáztak a budai hegyekben. a textilés szakszervezet sítanfolyamot is indított. varga lászló tanfolyamvezető husz dolgozóval ismerteti meg ezt a szép sportot.

/folyt.köv./

14, 16

mti belföldi hírek

28. kiadás 1961. január 28. 7 óra 7 perc

/bb 45. sok üzemi bált....2. folyt./vm

a dél előtti műszakosok már szombaton délután megkezdtek a tanulást.

az üzemi fotószakörök tagjai csoportos kirándulásokon öröklik meg a szép havas tájakat, a nyomdász fotósok elkísérik a nyomdász természetjárók vasárnapi csillagtúrájának részvevőit is.

azok, akik kedvelik a meleg szobát, az üzemek művelődési otthonaiban, színházakban, mozikban találják meg a szórakozást, a kistext kiszesei vasárnap együttesen nézik meg a nemzeti színház sok hírhó semmiért című előadását, a pécsi bányászok közül sokan a közeli harkány fürdőre látogattak el, ahol az üvegfalakkal és tetővel fedett uszodában, a fűtött pihenőben a hideg ellenére is élvezhetik a gyógyhatású melegvizet, dorogon szombaton és vasárnap mintegy négyezer, többségében bányász látogatóra számítanak a művelődési házban, a dolgozók olvasással, biliárdozással, sakkozással és egyéb társasjátékokkal töltik el itt idejüket és leginkább hét végén tartják összejöveteleiket a különböző szakkörök, így a muzumbonátok, a barlangkutatók, a növényteni csoport és a bar-kácsoló körök tagjai is./mti/

bb 43. a jugoszláv duna-szakaszon két helyen megállt a jég - a magyar dunán közepes a zajlás

i sb/tr vm vg 1961. január 28.

az utóbbi napokban az erősebb hideg sürítette a zajlást a dunán. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatása szerint a magyarországi duna szakaszon azonban egyelőre közepes a zajlás, a víztükör 30-50 százalékát fedik uszó jégtáblák, baja térségében

tovább dolgoznak a jégtörő hajók és segítik a jég levonulását, a jugoszláviából érkezett jelzés arról ad hírt, hogy a határtól mintegy 30 kilométerre, apatin közelében két helyen, három és 8 kilométeres szakaszon megállt a jég. ha sokáig tart a hideg, akkor a víz felszínén felsorakozott álló jégtáblák elérhetnek a határig is./mti/

14,28

mti belföldi hírek

29. kiadás 1961. január 28. 15 óra 17 perc

bb 46. meghosszabbították a magyar-angol kereskedelmi szerződés árulistáinak érvényét

k sz/gk vm vg 1961. január 28.

a jelenleg érvényben levő magyar-angol árucsereforgalmi megállapodás 1960. évre megállapított kontingens listáit - levélváltás útján - további három hónapra meghosszabbították.

az 1961. évi listák kialakítását célzó tárgyalásokra az angol kereskedelmi minisztérium megbízottja előreláthatólag február végén érkezik budapestre./mti/

bb 47. szombat délig száz ezer négyzetméter kertészüveget vágtak a termelőszövetkezetek részére zagyvapálfalván

vid te vm ki 1961. január 28.

a zagyvapálfalvi üveggyár, hazánk egyetlen táblaüveggyára, az elmúlt esztendőben jelentős beruházással bővült. a régi hutalízem mellé új, háromgépes, korszerű kemence, vágómű és hozzájuk kapcsolódó kisegítő üzem épült. a zagyva kettő néver felavatott új üzemből múlt év júniusában kezdték meg a termelési kísérleteket a nagyméretű szovjet táblahúzógéppel, s ma már a zagyva kettő is zavartalanul, folyamatosan adja a jóminőségű táblaüveget.

az új üzem termelésével az idén több mint kétmillió négyzetméterrel több táblaüveg készül zagyvapálfalván, mint az elmúlt években. különösen jelentős a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével párhuzamosan növekvő kertészüveg gyártása. az év első hónapjaiban csaknem félmillió négyzetméter kertészüveget küldenek a korai zöltség-és palántatermesztéssel foglalkozó termelőszövetkezetek részére. szombat reggelig, tehát rom egészen egy hónap alatt, pontosan száz ezer négyzetméter kertészüveg készült el./mti/

14,35

30. kiadás 1961. január 28. 11 óra 10 perc

bb 48. négy és félmillió forintot osztottak ki az országoshírű mezőhéki táncsics termelőszövetkezet zárszámadásán

vid ká vm hk 1961. január 28.

a munka vörös zászló érdemrenddel és a minisztertanács vándorzászlajával kitüntetett országos hírű mezőhéki táncsics termelőszövetkezet szombaton tartotta zárszámadó közgyűlését. a közös gazdaság 550 tagja vetett szót az elmúlt esztendő eredményei-vel. az 1960-as év fordulatójára jelentett a termelőszövetkezet életé-
ben. ez az esztendő volt az, amikor a tagság összekovácsolódott és áldozatos munkát vállalt a rendkívül aszályos nyárban és az esős őszben. az állattenyésztés és a növénytermesztés eredményei tovább növelték a közös vagyont s a tiszta vagyon értéke ma már meghaladja az 54 millió forintot. kiemelkedő munkások is születtek az elmúlt esztendőben. többek között ifjú gázon István, másodmagával 130 borjút nevelt fel itatásos módszerrel. méri sándor és társai 1500 sertést gondoztak és átlagosan 3-4 hónap alatt hizlalták meg az állatokat. borbély eszter és munkacsapata férdig érő sár-
ban csaknem 15 hold cukorrépat takarított be.

a termelőszövetkezet az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is 40 forintot fizetett egy munkaegységre. a teljesített csaknem 267.000 munkaegység után, az előleget leszámítva, szombaton négy és félmillió forintot kaptak kézhez a szövetkezeti gazdák. balogh andrás 60.000 forint, kun árpád, 52.000 forint évi jövedelmet mondhat magáénak, a vesze család pedig 1-2.000 forintot vitt haza. panyik sándornak és családjának 132.000 forint az évi jövedelme. mezőhéken 5 gazda kezdte meg új családi házának építését, öten személygépkocsit, többen televíziót, motorkerékpárt szándékoznak vásárolni./mti/

14.50.

31. kiadás 1961. január 28. 17 óra - perc

bb 50. az 1961. évi feladatokról tanácskozott a közlekedési szakszer-
vezet központi vezetősége

i hbj/sze vm vg 1961. január 28.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének köz-
ponti vezetősége szombaton ülést tartott, amelyen földvári László közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes ismertette a közlekedés 1961. évi feladatait. hangsúlyozta, ebben az esztendőben 9.9 százalékkal több árut kell szállítani, előreláthatólag 8.4 százalékkal emel-
kedik az utasok száma. szorgalmazta, hogy a közlekedési vállalatok körültekintőbben foglalkozzanak az energia-megtakarítással. fokozottabban kell vigyázni arra, hogy a már megkezdett beruházások a lehetőség szerint minél előbb elkészüljenek.

földvári aladar, a szakszervezet főtitkara az üzemi tanácsok és a termelési tanácskozások jelentőségéről beszélt. hangsúlyozta; a vállalatok és üzemek vállalásainak a dolgozók, a brigádok vállalásaira kell építeni. fokozottabban fel kell használni a belső erőforrásokat tartalékait. a szakszervezetnek küzdenie kell az indokolatlan túlóraztatások ellen.

ezután a központi vezetőség megtargyalta a szakszervezet 1961-évi tervét./mti/

bb 49. a fővárosi villamosvasut igazgatósága közli

k hbj/vg vm 1961. január 28.

hogy vagánykorszerűsítési munkálatok miatt január 31-én 8.30-tól 13.30 óráig a 28-as jelzésű kocsik józsef körút felé menet a kőbányai ut helyett a salgótarjáni úton közlekednek. a 36-os jelzésű kocsik baross tér - orczy tér között közlekednek, orczy tér - kápolna tér között ingajáratokkal tartják fenn a forgalmat.
/mti/

15.25.

32. kiadás 1961. január 28. 11 óra 10 perc

bb 51. az ózdi acélműben elkészült az új keverőkemence

vid te vm ki 1961. január 28.

az ózdi kohászati üzemek acélművének rekonstrukciója során elkészült a háromszáz tonna befogadóképességű, ugynevezett lapos keverőkemence, s szombaton megkezdtek a berendezés felállítását, illetve szarítást. az új kemencét hamarosan üzembe helyezik. a kemence üzemeltetésével lehetővé válik, hogy a már termelő 8-as számú marz-kemencét megfelelő időben, jól frissített, egyenletes minőségű folyékony nyersvassal lássák el./mti/

bb 53. bemutatták az első hazai vegyipari televíziót - vegyipari kiállítás nyitott veszprémben

vid te vm ki 1961. január 28.

a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának székházában, veszprémben szombaton vegyipari kiállítást nyitottak, amely bemutatja a megye üzeminek, kutatóintézeteinek legújabb eredményeit. a kiállítást Varga György, a szótitkára nyitotta meg. ott volt Pap János, az MSZMP veszprém megyei bizottságának első titkára, a központi bizottság tagja és Kiss János, a megyei pártbizottság agitációs és propagandaosztályának vezetője.

a vegyipari kiállítás egyik érdekessége, hogy az érdeklődők működés közben tanulmányozhatják az első hazai vegyipari televízió készüléket. ez a berendezés mintapéldánya annak a típusnak, amelyet később országosan elterjesztenek az egészségre káros vegyipari üzemekben, ahol közvetlen közelről kell ellenőrizni a munkafolyamatokat. a nehézipari kutató intézet tulajdonában lévő televízióval, akár ötven méter távolságból is, védett helyről irányíthatják a munkát. nagy érdeklődéssel szemlélték a látogatók a papkeszi cholor-kémia és a batatonfüredi hajógyár közös gyártmányát, az első hazai műanyagcsőnek mintapéldányait./mti/

16.00

33. kiadás 1961. január 28. 11 óra 10 perc

bb 52. országos konferencia a délszláv együttesek kulturális munkájáról

t hi/sze vm fm 1961. január 28.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének kulturális felőse szombaton a szerb-horvát gimnázium művelődési termében tartották az évi országos konferenciájukat. a délszláv együttesek tevékenységéről, az évi feladatairól Ognyenovic Milán, a szövetség főtitkára tartott tájékoztatót.

a délszláv nemzetiségű dolgozók - saját haladó nemzeti kulturájuk vívmányai mellett - részesei a magyar nép számára biztosított összes művelődési lehetőségeknek, ugyanakkor a nemzetiségek kulturájának fejlődése és eredményei az egész magyar nép művelődésügyét gazdagítják.

a szövetkezeti mozgalom fejlődése kedvezően hat a falusi művészeti csoportok, köztük a délszláv együttesek tevékenységére is. sok szövetkezet véonökséget vállalt a falu kulturális csoportja felett, s az erkölcsi segítség mellett gyakran anyagi támogatást is nyújt. ez is elősegíti, hogy a délszláv dalosok, táncosok és színjátszó együttesek számszerűleg is és művészi tevékenységük tekintetében is folytonosan fejlődjenek. az előző évekhez képest egyre több előadást szerveznek, fellépéseik gyakoribbak. dicséretet érdemel, hogy sok faluban a magyar vagy más kulturális csoportokkal közös műsorokon vesznek részt. figyelemre méltó, hogy

ma már csaknem valamennyi délszláv együttes a kiszkeretében működik, ami lehetővé teszi, hogy munkájuk a falu általános fejlődése szempontjából is feltétlenül hasznos legyen. jó az együttlüködés a hazafias népfronttal is, amelynek bizottságai gyakran rendeznek nemzetiségi fesztiválokat.

ebben az évben a délszláv együttesek tovább szélesítik működési területüket. a nagyobb városokhoz közel fekvő délszláv lakta falvak művészeti csoportjai gyárak, vállalatok, intézmények művelődési otthonaiban is bemutatkoznak majd népi táncokkal, festői népviseletükkel, s viszonzásul az illető üzemek kulturális csoportjait vendégül látják a falvakban. az idén is megszervezik az együttesek körutjait a délszláv lakta részeken, s számos fellépést terveznek más nemzetiségek és a magyar ajkú lakosság falvaiban.

/folyt.köv./

34. kiadás 1961. január 28. // óra perc

/bb 52. országos konferencia.....1.folyt./vm

a tájékoztatót követő vitán vendég Sándor, a művelődés-
ügyi minisztérium nevelési osztályának vezetője is felszólalt,
aki a falu szocialista átalakításával egyre fontosabbá váló falusi
népművelés feladatairól szólt./mti/

bb 54. nűseges dolgozók megbecsülése

vid te vm ki 1961. január 28.

Szombaton a Lenin kohászati művek középhengerművének
feldiszitett éttermében bensőséges háziünnepségen köszöntöttek
a gyár 116 dolgozóját, akik huszonöt éven át becsülettel dolgoztak
a vállalat jó hírnevének öregbítésén. az ünnepségen részt vettek
a gyár part-,szakszervezeti és gazdasági vezetői, a gyár vezetősége
névében Káli Lajos munkügyi igazgató üdvözölte az ünnepelteteket,
majd átadtak nekik az egy havi keresetüknek megfelelő pénzzutalmat.
/mti/

bb 56. nevelés-lélektani kiállítás a pesterzsébeti múzeumban

i ms/hné vm sr 1961. január 28.

tanulságos kiállítás nyílt szombaton a pesterzsébeti
múzeumban. az egészségügyi minisztérium felvilágosítási központja,
a budapesti kórház és a múzeumok központi propaganda irodája kiállít-
ást rendezett: tárgya az egészséges lelki ember nevelése. a
gazdag anyag közérthető módon világítja meg a nevelés és az általá-
nos lelki egészségügy fő problémáit, s rámutatva a leggyakoribb
nevelési hibákra, számos hasznos tanácsot ad a nevelőknek, első-
sorban a szülőknek. az ifjúságnak szóló részben ötletes karika-
turákkal hívja fel a figyelmet az elkerülendő kisebb-nagyobb
jellemhibákra és számos képből mutat rá a helyes utra, az önnevelés
fontosságára./mti/

16.05.

35. kiadás 1961. január 28. // óra perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

hivatalos közlemények 14. kiadason megjelent bb 35.sz. hír
/ a központi statisztikai hivatal....13.folyt./ második bekezdé-
sének harmadik sorában a szöveg helyesen:

1959-ben mintegy 78.000 általános és középiskolai pedagógus
fizetését...../mti/

b. 59. Kádár János elvtárs a pálfai egyetértés tsz zárszámadó köz-
gyűlésén

vid/rj li 1961. január 28.

a pálfai egyetértés tsz 500 tagja egy évvel ezelőtt kezdte meg
a munkát a háromezernégyszáz holdas közös gazdaságban. a szövetkezet
azóta volna megye egyik legjobb közös gazdaságává fejlődött. a kezdeti
400 000 forintot kitevő közös vagyon mintegy harmincszorosára növeke-
dett; a tiszta vagyon pedig négy és félmillió forint. a szövetkezet
termelési tervét túlteljesítette, amiért több mint 2, 000 000 fo-
rint hitellelengedést kapott. az év elején 25 forintos munkaegységet
terveztek a közös gazdaságban, a jó munka azonban sokkal nagyobb jö-
vedelmet eredményezett, mert a prémiummal és a földjáradékkal együtt
több mint 40 forint jut egy munkaegységre, s ugyanakkor a szövetke-
zet félmillió forintot tartalékolni rendkívüli kiadásokra.

a pálfai közös gazdaság szombaton tartotta zárszámadó közgyű-
lését, amelyen résztvett Kádár János, az mszmp központi bizottsága-
nak első titkára, Sándor József, az mszmp központi bizottságának tag-
ja, a megye vezetői, közöttük Prantner József, az mszmp megyei bi-
zottságának első titkára és dr. Tuska Pál a megyei tanács vb elnöke.
ott volt a közgyűlésen David Endre, a gyónki járási partbizottság
titkára, Marton András, a járási tanács vb. elnöke és Lakos Gyula,
a pálfai községi tanács elnöke.

több mint 500 szövetkezeti gazda előtt Lakos József, a szövet-
kezet elnöke ismertette az elmúlt év eredményeit, és az idei terve-
ket. a vezetőség nevében 39 szövetkezeti tagnak dicséret oklevelet
adott át, majd a közgyűlés 27 új tag felvételéről döntött.

a közgyűlésen felszólalt Kádár János elvtárs, aki a központi bi-
zottság és a kormány üdvözlését és jókívánságait adta át a pálfai
szövetkezeti gazdákra, majd a közgyűlés után megtekintette a gazda-
ságot és hosszan elbeszélgetett a szövetkezet tagjaival./mti/

17.25.

R

bb. 58. ülést tartott az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja - heves megye lakosságának több mint 90 százaléka részéről ingyenes orvosi ellátásban

vid fm/ke/e fm

1961. január 28.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja szombaton a kékkestői gyógyüdülőben tartotta ülését. papp sándorné, heves megyei tanács vb. elnökhelyettesének beszámolója alapján megtárgyalták heves megye egészségügyi helyzetét. az ülésen jelen volt szurdi istván, az mszmp központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának vezetője, szakasits árpád, a béke-világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke, uszta gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese és putnoki lászló a heves megyei pártbizottság első titkára is. résztvett a tanácskozáson a megye számos egészségügyi szakembere.

az országgyűlési képviselők megállapították, hogy a termelőszövetkezeti megye egészségügyi helyzete az utóbbi években jelentősen javult. különösen figyelmre méltó az a tény, mivel egészségügy tekintetében heves megye a felszabadulás előtt az ország legelmaradottabb területe volt, jelenleg a megye lakosságának több mint 90 százaléka részéről ingyenes orvosi ellátásban. az elmúlt években két jelentős egészségügyi intézettel gazdagodott a megye: a paradisi és a kékkestői gyógyüdülőkkel. a felszabadulás óta csaknem 30 százalékkal növekedett a megyében a kórházi ágyak száma.

a képviselők helyeselték, hogy az elkövetkező években a viszonylag elmaradt mezőgazdasági területeken is fokozzák az egészségügyi ellátást és ennek érdekében széleskörűen intézkedjenek a megyei szervek. számos faluban már az idén fogászati rendelőt létesítenek és ezzel mintegy hatvan ezer személy fogászati ellátását fogják megjavítani. a tbc-s betegek felkutatásának és gyógyításának érdekében az évben 80 000 lakos szűrővizsgálatát végzik el a mozgórügyországi szolgálatokkal. kiszélesítik a gyermekgyógyászatot a mezőgazdasági területeken is. több termelőszövetkezeti faluban már az idén főfoglalkozású gyermekgyógyász szakorvosok beállítását tervezik. /mti/

bb 60. balkányban felavatják szabolcs megye harmadik szélesvásznú filmszínházat

vid fm/ke-lm li

1961. január 28.

szombaton ünnepélyesen adták át rendeltetésének balkányban szabolcs-szatmár megye harmadik szélesvásznú filmszínházat, amely egyben művelődési otthon is. építésére a községi tanács 1.600.000 forintot, a mokép vállalat 600.000 forintot költött. a lakosság körülbelül százezer forint értékű társadalmi munkával segítette az építkezést. az avatóünnepségre nyolc tanácselnököt is meghívtak olyan községekből, ahol hasonlóan közös összefogással tervezik a mozi és művelődési otthon építését. a megnyitón a párt-, a tanács- és tömegszervezetek képviselőin kívül ott voltak a társadalmi munkában kitűnt dolgozó parasztok is. a diszeloadáson az „emberek és farkasok,” című szélesvásznú filmet vetítették.

a községben ezentúl hetenként négy mozielőadást tartanak. az ifjuság részére rendszeresítik a vasárnapi matinékat is. /mti/

--

bb 61. hivatalos nyereményjegyzék a lottó negyedik játékhetéről

gg-lm li

1961. január 28.

a lottó negyedik játékhetére beérkezett 4,502.839 darab szelvény. öt találatos szelvény nem volt. négy találatot 31 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 108.940 forint. a háromtalálatos szelvények száma 4,762 darab, ezekre a szelvényekre egyenként 355 forintot fizetnek. két találatot 131.569 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 12.80 forint. /mti/

--

38. kiadás 1961. január 28. 10 óra 10 perc

bb. 55. Magyarország és Románia jelenteg európa leghidegebb pontja: jassy környékén mínusz 25, turkeven mínusz 23 fokot mértek - a jövő hét elején lassu enyhülés várható

i/cs/rj hk 1961. január 28.

a kárpát medence, románia és ukraina fölött kialakult anticiklon hozta derült idő, továbbá a szovjetunió északi partvidékéről érkezett hideg áramlás hatására a rhone és rajna vonalától keletre fekvő területeken megszaporodott a tél. különösen kemény hidegeket mértek magyarország keleti megyéiben és romániában. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, rendkívül nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki a nyugateurópai partvidékek és közép-, illetve keleteurópa között. míg például anatóliában és franciaországban éjszaka sem süllyedt a hőmérséklet 0-plusz 4 fok és spanyolország nagy területein a plusz 13-15 fok alá, lengyelországban, ukrainában, valamint a szovjetunió európai részén mínusz 10-14 fokot mértek a szombatna virradó éjszaka. ugyanakkor a kárpát medence keleti felében és románia egyes vidékein mínusz 20-25 fokot is mértek.

hazánkban ugyancsak most mérték az idei tél legkeményebb hidegét: zalaegerszeg és sopron vidékén mínusz 17-ig, győr és szombathely környékén mínusz 19 fokig, turkeve határában pedig - a talajmenti rétegekben - 23 fokig süllyedt a hőmérséklet.

a meteorológusok véleménye szerint a hideg idő néhány napig változatlan szigorúan kitart, s csak a jövő hét elejére várhatunk lassu, fokozatos enyhülést. a jelek szerint az atlanti óceán felől induló langyos áramlatok lassan eljutnak az ország nyugati határáig, s előbb a dunántúlon, majd az ország többi területein felhősödést okoznak, így csökkenik az éjszakai kisugárzást, mérséklük a hideget. a várható enyhüléssel valószínűleg újabb havazás kezdődik. /mti/

bb. 57. társadalmi bizottság alakult komárom megyében az alkoholizmus elleni küzdelem megszervezésére

vid/fm/rj fm 1961. január 28.

szombaton társadalmi bizottság alakult az alkoholizmus elleni küzdelem megszervezésére. a párt és tömegszervezeteket, az egészségügyi és társadalmi szerveket magában foglaló bizottság sokrétű programot dolgozott ki. a megyei bizottsághoz hasonlóan már a jövő hónapban járásokként és a három legnagyobb városban, tatbányán, orosz-lányon és esztergomban is létrehozzák a társadalmi bizottságokat. /folyt.köv./

17.40.

39. kiadás 1961. január 28. 10 óra 25 perc

bb. 57. / társadalmi bizottság alakult.....1. folyt./rj

ugyanakkor szél eszköri aktivahálózatot építenek ki, a társadalmi bizottságok hetenként fogadóórákat tartanak. az aktívákat rendszeresen tájékoztatják az alkoholizmus elleni küzdelem módjairól, de számos előadást tartanak a lakosság körében, az üzemekben, a munkásszállásokon is. megyei kiállítás rendeznek az alkoholizmus elleni küzdelemről, a megyei filmszínházai alkoholellenes kisfilmeket is vetítenek. a kereskedelmi feladatává tették, hogy népszerűsítse az alkoholmentes üdítőitalokat. sok egészségügyi intézkedésre is sor került. alkohol elvonó ambulanciát állítanak fel, valamennyi kórházban megszervezik a „kijózanító„ szobákat. gondosan figyelemmel kísérik majd az elvonókúrán résztvevők életét, gondoskodnak szórakoztatásukról, klubszobákat létesítenek számukra. /mti/

17.50.

bb 62. időjárásjelentés

tm-tm 11 1961. január 28

18 órakor: a meteorológiai intézet jelenti január 28-án, szombaton

nyugaton felhősebb idő, néhány helyen havazás

Várható időjárás vasárnap estig: az ország keleti felében tovább tart a tulnyomóan derült, helyenként ködös idő. nyugaton felhősödés, néhány helyen havazás. keleten mérsékelt, nyugaton élénkülő délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap mínusz 2-7 fok között. /mti/

18.20.

mti b e l f ö l d i h i r e k

40. kiadás 1961. január 28. 11 óra 10 perc

bb 63. a magyar és lengyel külkereskedelem az idén a tavalyinál 23 százalékkal több árut cserél - aláírták az 1961 évi árucseré-forgalmi megállapodást

t sz/tm-lm li 1961. január 28.

a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság kormányküldöttségei a budapesten folytatott tárgyalások eredményeképpen szombaton este aláírták a két ország 1961 évi árucseréjére vonatkozó jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv az 1961-1965 évekre megkötött hosszulejratu megállapodás alapján jött létre.

a megállapodás a magyar és lengyel külkereskedelem közötti forgalom jelentős bővítését irányozza elő. ebben az évben a tavalyinál 23 százalékkal több áru cseréjére kerül sor: ez a hosszulejratu megállapodás előirányzatához képest 15 százalékos forgalomnövekedést jelent.

a magyar népköztársaság a fontosabb árucikkek közül vízturbinákat, gózturbóegységeket, diesel-mozdonyokat, vegyipari berendezéseket, mezőgazdasági gépeket, szerszámgepeket, autóbuszokat, traktorokat, motorkerékpárokat, valamint olajtermékeket, timföldet, bauxitot, alumíniumot és alumínium feltermékeket, talcumot, gyógyszereket, pamutszövetet, cipőt, vetőmagvakat, rizst, gyümölcsöt szállít lengyelországba. a lengyel népköztársaságtól többek között szerszámgepeket, tehervagonokat, warszawa személygépkocsikat, motorkerékpárokat, mezőgazdasági gépeket, banyászati és öntödei gépeket, műszereket, egyéb gépi berendezéseket, szerszámokat, valamint szenet, kohókokszt, horganyt, különféle vegyipari termékét, mezőgazdasági cikket, sőt, ipari közfogyasztási cikkeket importál külkereskedelmünk.

a kölcsönös megértés, szivélyesség és barátság körében folyt tárgyalások jegyzőkönyvét magyar részről droppa gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes, lengyel részről tadeusz kropczynski külkereskedelmi miniszterhelyettes írta alá. /folyt.köv./

21.15.

mti b e l f ö l d i h i r e k

41. kiadás 1961. január 28. 12 óra 15 perc

bb. 63./ a magyar lengyel kereskedelmi.....1. folyt./rj li

a magyar-lengyel kereskedelmi szerződés aláírásánál jelen voltak a két ország kormányküldöttségének tagjai, ott volt henryk grochulski, a lengyel népköztársaság budapesti nagkövete.

az aláírás után a küldöttségek vezetői a következő nyilatkozatot adták az mti munkatársának:

- droppa gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes elmondotta, hogy a magyar-lengyel árucseréje évről évre növekszik. az a körülmény, hogy a mostani tárgyalásokon sikerült az 1960 évi szerződéshez mérten több mint 20 százalékos forgalom növekedést előirányozni, azt bizonyítja, sok lehetőség van az országaink közötti kereskedelem fejlesztésére. tárgyalásainkon kölcsönösen sok olyan alapanyag és gépi berendezés vásárlásában egyeztünk meg, amelyek jelentéskönyven segítik az ipar terveinek teljesítését. lengyelországból ebben az évben 700 000 tonna szenet kapunk, 200 000-nal többet, mint tavaly. igen jelentősek iparunk számára a kokszt-szállítmányok. a magyar külkereskedelem ennek ellenében vállalta, hogy az eddiginél több alapanyagot küld lengyelországba, többek között 58 000 tonna timföldet is exportálunk, nagyobb mennyiséget, mint barmikor.

tadeusz kropczynski lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes a következőket mondotta:

- mar többizben írtam alá a magyar külkereskedelemmel szerződést, valamennyi tárgyalás eredményes volt, de különösen mondható ez a mostanira. ilyen magas árucserét most első izben tervezünk. kereskedelmi tárgyalásaink és a forgalom növekedése minöket ország népgazdasaganak fejlődését bizonyítja.

különösen említésre méltó a gépi berendezések forgalmának nagyarányu fokozása. mi azonban nemcsak a gépeknek örülünk, hanem örömmel varjuk a többi magyar árut is, köztük a közszükségleti cikkeket, a nők például a túsarku cipőket. úgy véljük, hogy a mostani megállapodással az ezévi munkat meg nem fejeztük be és évközben tovább bővíthetjük a magyar-lengyel árucseré-forgalmat./mti/

22.50

v é g e

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1. kiadás 1961. január 28. 14 óra 4, perc
embargo 1961. január 28-án este 22 óráig!!!

bb. 35. a központi statisztikai hivatal jelentése a hároméves terv teljesítéséről - a népgazdaság fejlődése, a lakosság anyagi és kulturális elátottságának alakulása 1958-1960-ban

ksh/gy/vg 1961. január 28.

1958-60-ban a magyar dolgozók jelentős sikereket értek el a népgazdaság fejlesztésében, a szocialista termelési viszonyok kiterjesztésében, az életszínvonal emelésében. mindezekben tulszarnyalták a hároméves tervben kitűzött célokat.

az eredetileg megszabott feladatok jelentős túlteljesítését elősegítette az, hogy 1959. év elején a magyar szocialista munkaspárt - az 1958. évi eredmények alapján - a szocializmus építésének általános gyorsítására mozgósította a dolgozókat. a népgazdaság fejlődésének meggyorsításához hozzájárult a nemzetközi gazdasági kapcsolatok - ezen belül elsősorban a szocialista országokkal való kapcsolatok - jelentős kiszélesítése.

az 1958-60. közötti időszakban a népgazdaság fejlődését, a társadalom és a népgazdaság szerkezetének megváltozását, a lakosság anyagi, valamint kulturális szükségletei kielégítésének mértékét a következő adatok jellemzik:

1. a lakosság száma és a társadalom szerkezete

a tervidőszak folyamán végrehajtott népszámlálás előzetes adatai szerint 1960. január 1-én a lakosság száma 9 976 530 fő volt, majd 1960. júliusában elérte és túlhaladta a 10 millió főt.

a népszámlálás anyagának előzetes feldolgozása a következőkről ad számot:

a népszámlálás idején az ország lakosságának 40 százaléka városokban és 60 százaléka községekben élt. a keresők száma - beleértve a nyugdíjasokat és a kereső ipari tanulókat is - 5 300 000 volt. ez annyit jelent, hogy 1960. január 1-én 100 keresőre 83 eltartott jutott. / a megelőző - 1949. évi - népszámlálás adatai szerint ez az arány 109 volt. / az összes keresők mintegy 35 százaléka a mezőgazdaságban és több mint 30 százaléka az iparban és az építőiparban dolgozott. / az 1949. évi népszámlálás adatai szerint a keresők fele dolgozott a mezőgazdaságban és 22 százaléka az iparban és az építőiparban. /

/folyt. köv./

12,55

15 - fe

mti hivatalos közlemények

2. kiadás 1961. január 28. 11 óra 15 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal..... 1. folyt./ gy

a termelőszövetkezeti mozgalom jelentős fellendülése folytán a tervidőszakban a mezőgazdaságban is a szocialista termelési viszonyok váltak uralkodóvá. 1961. januárban az egész népgazdaságban a keresők mintegy 90 százaléka a szocialista szektorban dolgozott.

2. a nemzeti jövedelem termelése és felhasználása

a nemzeti jövedelem a hároméves tervben előirányzott 13 százalékkal szemben 1960-ban - előzetes számítások szerint - mintegy 20 százalékkal haladta meg az 1957. évi. a nemzeti jövedelem növekedésének üteme a három év alatt egyenletes volt és évenként kb. 6-7 százalékot tett ki.

a nemzeti jövedelem termelésében növekvő szerepe volt az iparnak. az ipari termelés 1957-nél 1960-ra az előirányzott 22 százalékkal szemben 40 százalékkal nőtt. a mezőgazdaság össztermelése 1958-60-ban - az előzetes számítások szerint - átlagosan 11-12 százalékkal haladta meg az 1955-57. évek átlagát.

a nemzeti jövedelem mintegy háromnegyedrészét közvetlenül fogyasztásra került. a fogyasztási alap a hároméves terv időszakaiban évről-évre emelkedett és egy lakosra számítva - előzetes adatok szerint - 1960-ban 16-17 százalékkal haladta meg az 1957. évi. az életkörülmények javulásához hozzájárult ezen túlmenően a szolgáltatások és a társadalmi juttatások növekedése, a fogyasztás, a szolgáltatások és a társadalmi juttatások együttes összege egy lakosra számítva három év alatt kb. 17-18 százalékkal nőtt.

a tervidőszak folyamán jelentősen növekedtek a népgazdaság állóalapjai, továbbá a termeléshez és a forgalom lebonyolításához szükséges készletek. 1958-60. években a beruházásokra fordított összeg kb. 45 százalékkal több volt, mint amennyit a hároméves terv eredetileg előirányzott.

a fogyasztás és felhalmozás együttes növekedése a három év alatt valamivel nagyobb volt a nemzeti jövedelem növekedésénél.

/folyt. köv./

13,00

13,00

fe

mti hivatalos közlemények

3. kiadás 1961. január 28. 11 óra 45 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal.... 2. folyt./ gy

3. beruházások-felújítások

a hároméves tervidőszak során - 1959. évi árakon számítva - a szocialista szektor állóalapjainak bővítését szolgáló beruházásokra 89 milliárd forintot, a meglévő állóalapok pótlását és a generáljavításokat szolgáló felújításokra 29 milliárd forintot fordítottunk.

a tervidőszak során -amellett, hogy mind a termelő, mind az u.n. nem termelő beruházásokra fordított összegek jelentősen növekedtek - nőtt a termelőágazatokra fordított beruházások aránya. míg a tervidőszak első évében, 1958-ban az összes beruházásokból 74 százalékot kaptak a termelőágazatok, addig 1960-ban ez az arány több, mint 80 százalékra emelkedett. a beruházásokra fordított összeg egyharmada budapesten került felhasználásra és kétharmada a vidék fejlesztését szolgálta.

1958-60-ban az összes beruházások 44 százaléka szolgálta az ipar és az építőipar fejlesztését: ipari és építőipari beruházásokra három év alatt - 1959. évi árakon számítva - kb. 39 milliárd forintot fordítottak. a mezőgazdaság fejlesztését szolgáló beruházások összege három év alatt 16 milliárd forintot tett ki, az összes beruházások 18 százalékat. a beruházások kb. 10 százaléka jutott lakásépítkezési célokra. a hároméves tervidőszak során állami és magánérőből összesen 130 000 lakás készült el, a tervben előirányzott 110 000-rel szemben.

a műszaki fejlesztés, a korszerűsítés, a mezőgazdaság szocialista átalakítása a beruházások szerkezetének olyan megváltoztatását követelte meg, hogy az összes beruházásokon belül növekedjék a gépi beruházások aránya. míg 1958-ban az összes beruházások 31 százalékát tették ki a gépi beruházások, addig ez az arány 1960-ra 41 százalékra emelkedett. a gépi beruházások gyorsütemű növekedése a gépimport jelentős növelésével járt együtt.

a beruházási tevékenység nagymértékű fejlődésével nem tartott lépést a beruházások előkészítésének és végrehajtásának színvonala: a tervezők számos esetben nem gazdaságos megoldásokat választottak. a beruházások kivitelezői sem fordítottak minden esetben elegendő gondot az építési és gépi beruházások szállítási határidejének összehangolására, a gazdaságos megoldásokra, a határidők betartására. mindezek eredményeképpen a beruházások üzembehelyezése elhúzódott, a megvalósított beruházások egy része többre került, mint amennyit előirányoztak és a kivitelezés minősége néhol feleslegesen fényűző volt, néhol nem felelt meg a korszerű követelményeknek. különösen sok esetben volt késedelem a gépi beruházások üzembehelyezése terén.

/folyt. köv./ 13,05

13,05

fe

2

4. kiadás

1961. január 28.

11 óra 5 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal.... 3. folyt. / gy

4. ipar

a hároméves terv időszakában az ipari termelés évi átlagos növekedése meghaladta a 12 százalékos előzetes adatok szerint 1960-ban az állami ipar termelése 41 százalékkal, a szövetkezeti iparé 25 százalékkal /együttesen mintegy 40 százalékkal/ haladta meg az 1957. évi szintet. a szocialista szektor - az állami iparvállalatok és a kisipari termelőszövetkezetek - aránya az ipari termelésben 1960-ban mintegy 98 százalék volt.

az állami ipar termelésén belül a nehézipar termelése három év alatt mintegy 49 százalékkal, a könnyűiparé 34 százalékkal, az élelmiszeriparé 19 százalékkal emelkedett. ezzel az ipari termelés szerkezete 1957-ről 1960-ra a következőképpen változott: a nehézipar aránya az ipari termelésen belül 63,2 százalékról 66,3 százalékra nőtt, a könnyűiparé 25,3 százalékról 24,4 százalékra, az élelmiszeriparé 11 százalékról 9,3 százalékra csökkent.

megváltozott a termelés szerkezete a nehéziparon belül is. az átlagosnál gyorsabban nőtt a gépipar termelése: 1960-ban 63 százalékkal volt több, mint 1957-ben és ezzel a gépipar részesedése a nehézipar termeléséből az 1957. évi 41,9 százalékról 1960-ra 45,8 százalékra nőtt. a vegyipar termelése 1960-ban 75 százalékkal múlta felül az 1957. évi szintet és ezzel jutya a nehézipar termelésének 7,1 százalékról 8,0 százalékra nőtt. az átlagosnál kisebb mértékben növekedett a bányászat, valamint a vas-, acél- és fémgyártás termelése /30, illetőleg 36 százalékkal/. ezzel a bányászat aránya a nehéziparon belül az 1957. évi 24,1 százalékról 20,9 százalékra, a vas-, acél- és fémgyártásé 11,6 százalékról 10,6 százalékra csökkent.

a könnyűipar termelésének több, mint 40 százalékat a textilipar adta. a textilipar növekedése a hároméves terv során az átlagosnál kisebb - 23 százalék - volt. az átlagosnál nagyobb mértékben nőtt a ruházati ipar termelése - 46 százalékkal - és ezzel részesedése a könnyűipar termeléséből az 1957. évi 26 százalékról 1960-ban 28,3 százalékra nőtt.

az egyes ágazatok termelését a hároméves terv időszakában részleteiben a következő adatok jellemzik:

/folyt. köv./

13,12

13,15

le

5. kiadás

1961. január 28.

11 óra 5 perc

bb. 35. / a központi statisztikai intézet.... 4. folyt. / gy

a bányászaton belül - a terv előírásainak megfelelően megváltozott a szén és a kőolajkitermelés aránya. 1960-ban a széntermelés 25 százalékkal volt több, mint 1957-ben. a kőolajtermelés ugyanakkor 80 százalékkal nőtt. a népgazdaság összes fűtőanyagellátásában a fűtőanyagérték alapján számítva 1958-ról 1960-ra a szénfelhasználás aránya 76,9 százalékról 73,7 százalékra csökkent, a kőolajfelhasználásé 16,9 százalékról 19,7 százalékra nőtt. a tervidőszak során befejeződött a magyarromán földgáz vezeték építése és ezzel lehetővé vált, hogy a népgazdaság fűtőanyagszükségletében a földgázfelhasználás az 1958. évi 2,2 százalékról 3,4 százalékra növekedjék. a bányászat többi ágazatai közül a hároméves terv időszakában az ércbányászat termelése 48 százalékkal, az ásványbányászata 63 százalékkal nőtt. a termelés adott színvonala mellett több gondot fordítottak a bányák műszaki állapotának és színvonalának fejlesztésére, mint az előző években. 1958-ban kezdték meg a fejtési munkahelyek acéltammal való biztosítását, fokozódott a munkafolyamatok gépesítése is. 1958-60. között 15 új akna kezdte meg a termelést.

a villamosenergia termelés - az ipari termelés növekedésével párhuzamosan - három év alatt 40 százalékkal nőtt. az erőművek teljesítőképessége - az új beruházások révén - 1958-60. között 280 mw-tal, 23 százalékkal bővült. az új erőművek közül legjelentősebb a tiszapalkonyai és a pécsi hőerőmű üzembehelyezése. az erőművek teljesítőképességének növekedésével azonban a fogyasztóhalózat bővülése nem tartott lépést.

a kohászati termelés három év alatt - a terv előírásainak megfelelően - kisebb mértékben /36 százalékkal/ nőtt, mint az egész ipari termelés átlaga. 1960-ban acélnyersvasból 49 százalékkal, acélból 37 százalékkal, melegen hengerezett acélból 38 százalékkal termeltek többet, mint 1957-ben. jelentős fejlődés volt a tervidőszak során az alumíniumgyártásban is. 1960-ban 1958-hoz képest a timföldtermelés 29 százalékkal, a hutaalumíniumgyártás 25 százalékkal nőtt. a terv a termelés viszonylag mérsékelt növelése mellett a kohászat műszaki színvonalának emelését tűzte ki célul. ennek megfelelően több új eljárás alkalmazását kezdték meg, növelték a berendezések kihasználását, csökkentették a termékegységre jutó anyagfelhasználást. az eredmények elérésében szerepe van annak is, hogy többek között üzembehelyezték a dunai vasműben a melegen-germület, az 1. sz. martin-kemencét, a 2. sz. koksolóblokkot, a lenin kohászati művekben az ércelőkészítőt. részlegesen üzembehelyezték a rudabányai vasércdusitót is. a vasolvasztó berendezések jelentős részét a hároméves terv alatt átépítették.

/folyt. köv./

13,25

13,20

le

R

mti hivatalos közlemények

6. kiadás

1961. január 28.

15 óra perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 5. folyt./ gy

a hároméves terv során megváltozott a gépipar szerkezete is. a gépiparon belül meglétszereződött a villamosipari gépek gyártása, a híradástechnikai gépek és készülékek gyártása 82 százalékkal, a műszeripar termelése 62 százalékkal nőtt. ennek megfelelően a villamosipari gépek gyártásának aránya a gépipar termelésén belül az 1957. évi 8,5 százalékról 1960-ra 10,3 százalékra nőtt. a híradástechnikai gépek és készülékek gyártásának aránya a gépiparon belül ugyanezen idő alatt 8 százalékról 8,9 százalékra növekedett. a műszeripar aránya a gépiparon belül lényegében nem változott 7,3 százalék/. a szükségleteknek megfelelően több, mint kétszeresére nőtt a mezőgazdasági gépek termelése. 1960-ban traktorokból kétszer annyit, aratócséplőgépből négy és félszer annyit, silókombájnból másfél-szer annyit termeltek, mint 1957-ben. a közlekedési eszközök közül csökkent a normál tehorgépkocsik termelése és nőtt a különleges rendeltetésű tehorgépkocsik gyártása. az autóbustermelés három év alatt - újabb és újabb típusok gyártása mellett - megkétszereződött. a dízelmozdonyok és motorkocsik termelése 1960-ban - a tervezett 3,4-szeres helyett - csak 2,5-szöröse volt az 1957. évinél.

a híradástechnikában a hároméves tervidőszak folyamán a rádióvevőkészülékek termelése csökkent és megindult a televízióvevőkészülékek sorozatgyártása. /1960-ban kb. 140 000-et gyártottak./ megkezdődött a képcsőgyártás. bevezették a tranzistoros rádióvevőkészülékek gyártását is.

a villamos háztartási gépek termelése 1960-ban több, mint háromszor annyi volt, mint 1957-ben.

a gépipar fejlesztését szolgálta a ganz-márvag mozdony-, vagon- és gépgyár, a wilhelm pieck vagon- és gépgyár, a ganz daru- és kazéngyár, a debreceni göndülősapágygyár, a belofianisz híradástechnikai gyár és az orion rádió és villamossági gyár, stb. bővítése.

a vegyiparban belül másfélszeresére nőtt a kőolajfeldolgozóipar termelése. a szénfeldolgozóipar termelése mintegy 70 százalékkal nőtt. a mezőgazdasági szükségleteinek megfelelően lényegesen növelték a nitrogén műtrágyagyártás kapacitását. 1960-ban több mint háromszor annyit termeltek, mint 1957-ben. a tervidőszak elején üzembehelyezték a borsodi vegyikombinátot, amely ez idő szerinti hazai nitrogénműtrágya-termelés csaknem kétharmadát adja.

/folyt. köv./

13,35

13,35

mti hivatalos közlemények

7. kiadás

1961. január 28.

15 óra - perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 6. folyt./ gy

a hároméves terv időszakában kezdték meg a pvc műanyag és a szintetikus műszál alapanyagainak /kaprolaktám, danulon, stb./ gyártását. - a gyógyszeriparban a nagy gyógyszergyárak rekonstrukciója és több új üzemegység üzembehelyezése járult hozzá ahhoz, hogy a termelés több mint kétszeresére növekedhessen. emellett új, nagyhatású gyógyszerek termelését kezdték meg, javítottak a gyártástechnológiát.

az építőanyagipar termelése 1960-ban a tervezett 20 százalékkal szemben kb. 40 százalékkal haladta meg az 1957. évi termelési színvonalat. az épületelemgyártás a három év alatt csaknem másfélszeresére emelkedett. téglából 27 százalékkal, cserépből 70 százalékkal, azbesztcement tetőfedő palából kétszeresre, cementből 59 százalékkal, vasbetongerendából 69 százalékkal termeltek többet. az építőanyagiparban is javult a termelőberendezések kihasználása.

három év alatt több, mint 40 százalékkal növelte termelését az építőipar. az állami építőipar 1960-ban mintegy 220 000 munkást és alkalmazottat foglalkoztatott, kb. 30 000 fővel - 15 százalékkal - többet mint 1957-ben.

a hároméves terv az építőipar fő feladatául a termelőerők koncentrációját és az építési idő csökkentését szabta meg. e feladatokat lényegében nem teljesítették. három év alatt nem csökkent az építőipar erőinek szétforgácsoltsága és csak kis mértékben - kb. egy hónappal - csökkentették az építkezések átlagos kivitelezési idejét. az építmények ez idő szerint is jóval hosszabb idő alatt készülnek el, mint ami műszakilag indokolt.

a könnyűipar leggyorsabban fejlődő ágazata a hároméves tervidőszak alatt a bútorgyártás volt. a különféle bútortermelés három év alatt két és félszeresére nőtt. a termelés fokozása céljából a bútorgyárak megszerverték a második műszakot, új gyártási eljárásokat vezettek be. - a textiliparban a termelés növekedése három év alatt viszonylag mérsékelt /23 százalék/ volt. 1960-ban a pamutszövet és a gyapjuszövet termelése egyaránt 15 százalékkal, a selyemszövet termelés 45 százalékkal, a len- és kendeszövettermelés 32 százalékkal haladta meg az 1957. évi termelési szintet. megkezdtek a szintetikus szallal erősített, továbbá a nemeskikészítésű szövetek nagyüzemi gyártását. - a ruházati ipar egészének termelése három év alatt 46 százalékkal nőtt, ezen belül a textilruházati ipar és a kötőipar 42-43 százalékkal, a cipőipar 52 százalékkal növelte a termelést. a hároméves terv alatt kezdték meg a műbőr-kabát, az éltartó nadrágok, a korszerű eljárással készített nylon férfilingek, stb. nagyüzemi gyártását. a szalagrendszerben dolgozó munkások száma a ruházati iparban több, mint 50 százalékkal nőtt.

/folyt. köv./

13,35

13,35

R

mti hivatalos közlemények

8. kiadás 1961. január 28. 15 óra 10 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 7. folyt./ gy

Megváltozott az élelmiszeripar szerkezete is, a tervidőszak folyamán 7 százalékkal nőtt a malom- és sütőipar termelése, jóval nagyobb mértékben nőtt a tejipar /48 százalékkal/, a konzervipar /35 százalékkal/, a cukoripar /27 százalékkal/ és a husipar /24 százalékkal/ termelése. az egész élelmiszeriparra az utóbbi években a termékek minőségének javítása és a választék bővítése volt a jellemző. a sütőipar a kenyértermelést három év alatt 5 százalékkal, a péksüteménytermelést 20 százalékkal növelte, a husipar termelésén belül évről-évre emelkedett a hentesárak /húsfeldolgozás/ aránya, a hentesárak közül is a jobbminőségű termékek termelése nőtt nagyobb mértékben. 1960-ban a kolbászfélék termelése 60 százalékkal, a vörösrák termelése 25 százalékkal volt több, mint 1957-ben. az édesipar főleg a csokoládésárak termelését fokozta, a konzervipar jelentősen növelte a befőttök és a különféle gyümölcslevekek termelését.

A hároméves tervidőszakban általában kielégítő volt a megrendelés, illetve az ipari anyagellátás. az anyagkészletek általános növekedése mellett - és bár a készletek 1960-ban is nőttek - egyes anyagok hiánya a tervidőszak második felében akadályozta a termelés zavartalan menetét, az időlegesen fellépő anyagellátási zavarokat főleg az anyaggazdálkodás hibái /helytelen elosztás, a készletek nem megfelelő összetétel/ idézték elő.

1960-ban a munka termelékenység az állami iparban az előirányzott 15 százalék helyett mintegy 20 százalékkal volt magasabb, mint 1957-ben. a termelékenység évi átlagos 6,4 százalékos növekedése meghaladta a korábbi években elért ütemet. mindameltett a termelékenység színvonala még jelentősen elmarad a fejlettebb szocialista országok: így a szovjetunió, csehszlovákia és a német demokratikus köztársaság termelékenységi szintjétől.

az ipari termelés növekedése három év alatt 53 százalékkal a termelékenység és 47 százalékkal a munkáslétszám növekedéséből adódott, ez az arány kedvezőtlenebb annál, amit a terv előírt. a termelékenység nagyobb mérvű növelését akadályozta, hogy az új, korszerű gépek és termelőberendezések üzembehelyezésével és haladottabb technológiai eljárások bevezetésével egyidőben általában nem változtatták meg a munkanormákat.

/folyt. köv./

13,56

14-15

mti hivatalos közlemények

9. kiadás 1961. január 28. 15 óra 10 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 8. folyt./ gy

három év alatt a szocialista iparban foglalkoztatott munkások és alkalmazottak, valamint szövetkezeti tagok száma 136 500 fővel - 17 százalékkal - nőtt és jelenleg meghaladja az 1 300 000 főt. ez a növekedés lényegesen több, mint amennyit a terv előírt.

a hároméves tervidőszakban az ipar jelentős mértékben csökkentette a termelési költségek színvonalát, a termékek önköltségét; a vállalatok, üzemek nyeresége évről-évre emelkedett.

az ipari termelés növekedése és szerkezetének átalakítása, a termelékenység emelése és a műszaki színvonal fejlesztése mellett az ipar munkájában olyan hiányok is voltak, amelyek gátoltak a termelési lehetőségek jobb kihasználását. az utóbbi években jelentősen javult ugyan az iparvezetés színvonala, egyes esetekben azonban nem törekedtek elég következetesen arra, hogy a vállalatok minden esetben a szükségleteknek megfelelő termékek termelését fokozzák. nem volt kielégítő a termelés műszaki fejlesztésének üteme sem. egyes új, korszerűbb eljárások alkalmazása nem vált általánossá, az új gyártmányok kikísérletezését nem minden esetben követte a sorozatgyártás azonnali megszervezése. javult ugyan a vállalatok közötti kooperáció, azonban az iparon belüli munkamegosztás megszervezése nem mindig volt kielégítő, gyakran változtatták az egyes vállalatok termelési profilját.

5. mezőgazdaság

a hároméves tervidőszak során alapvető társadalmi átalakulás ment végbe a mezőgazdaságban. a dolgozó parasztság túlnyomó többsége a nagyüzemi gazdálkodás útjára lépett. az 1961. január 20-i adatok szerint 4 750 termelőszövetkezet volt az országban, a termelőszövetkezetek tagjainak száma meghaladta az 1 100 000-et. a szocialista / az állami és a szövetkezeti / szektor aránya az ország szántóterületéből 1961. január 20-án 87,2 százalék volt.

a mezőgazdaság fejlesztését szolgálta az elmúlt három év alatt a műtrágyaellátás, a gépesítés, a talajjavítás, az építkezések, stb. nagymérvű fokozása. az 1958-60. években a felhasznált műtrágya mennyisége kb. 2 millió tonna volt, több mint kétszer annyi, mint az 1955-57. években. 1960-ban az 1. kat. hold szántóra, szőlőre és kentre jutó műtrágya mennyisége meghaladta a 75 kg-ot, a tervezett 60 kg-mal szemben. a tervidőszak alatt 280 000 kat holdon - az előző évinél 70 százalékkal nagyobb területen - végeztek talajjavítást.

-/ három

/folyt. köv./ 14.00

14.05 fe

10. kiadás 1961. január 28. 15 óra / 15 perc

bb 35. / a központi statisztikai hivatal ... 9. folyt./

a hároméves terv időszakában a mezőgazdaság 19 000 traktort, 2 100 db. gabonakombajnt és jelentős számú traktoros munkagépet - többek között több mint 19 000 traktort, kb. 9 000 vetőgépet, 2 400 silókombajnt - kapott. 1960. év végén a traktorállomány elérte a 40 000 darabot, az egy traktorra jutó szántóterület az 1957. évi 357 k.t. holdról 1960. év végére 230 k.t. holdra csökkent. a géberuházások eredményeként a gépállományok 1960-ban 23 millió normálhold gépi munkát végeztek, két és félszer annyit, mint 1957-ben. a főbb mezőgazdasági munkák gépesítése - a mezőgazdaság egészét tekintve - az utóbbi három évben megkétszereződött.

a felsoroltakon kívül is sok más támogatást kapott a mezőgazdaság, elsősorban a szövetkezeti szektor. három év alatt a termelőszövetkezetek mintegy félmillió sertés és 350 000 szarvasmarhaférőhelyet építettek. jelentős összegeket fordítottak a hároméves terv időszakában a termelőszövetkezetek szociális, egészségügyi és kulturális céljainak kielégítésére is. gondoskodás történt az idős és munkaképtelen mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok ellátásáról. a tervidőszak végén ezen a címen már mintegy 137 000 fő részesült rendszeres öregségi, illetőleg nyugdíjjaradékban.

az állami gazdaságok pénzügyi eredményében a hároméves terv folyamán javulás mutatkozott. a növénytermelés önköltsége egyre kedvezőbb alakul, ezzel szemben az állattartás egyes ágaiban még mindig magas az önköltség.

a növénytermelésben a fontosabb növények közül a tervidőszak alatt a kenyérgabona-vetés terhére nőtt a cukorrépa, a burgonya, a kukorica és általában a takarmánynövények vetésterülete. az olajos növények és a zöldség termelése nem érte el a tervben előírt szintet és elmaradt az előző három év termelési eredményei mögött is. a szocialista nagyüzemek terméseredményei az elmúlt három évben a legtöbb növényből jelentősen felülmúltak az egyéni gazdaságok termésátlagait.

a mezőgazdaság összes termelésén belül az állattenyésztés hozama nagyobb mértékben növekedett, mint a növénytermelésé. a hústermelés az 1958-60. években vagómarhaból 16 százalékkal, vágósertésből 15 százalékkal, a tej és tojastermelés 22 százalékkal, a gyapjútermelés 25 százalékkal volt több, mint három évvel korábban. az állami gazdaságok 78 százalékkal több darab hizottmarhat, 50 százalékkal több tejet adtak közfogyasztásra, mint a megelőző három évben.

/folyt. köv./

14,16

14,16

11. kiadás 1961. január 28. 15 óra / 15 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal ... 10. / gy

e növekedés nem az állatállomány számszerű gyarapodásából, hanem az állati hozamok jelentős növekedéséből származott. a hároméves terv időszakában a szarvasmarha és sertésállomány lényegében az előző három év színvonalán mozgott, a juhállomány 15 százalékkal emelkedett, a loállomány pedig - a fokozódó gépesítéssel egyidőjűleg - jelentősen csökkent. az állami gazdaságokban a szarvasmarhaállomány jelentősen nőtt, a sertésállomány csökkent.

a lakosság megnövekedett vásárlóereje, a növekvő exportigények kielégítése a felvásárlás fokozását tette szükségessé. a nagyüzemi gazdaságok termékeinek kivitelének növelését a három év alatt az összes felvásárlás kb. 15 százalékkal nőtt. több fontos cikk, mint pl. a kenyérgabona, a vágósertés, a tojás felvásárlása elmaradt az előirányzattól. a felvásárlási tervtől való elmaradás, valamint a lakosság fogyasztásának az előirányzatnál nagyobb mérvű növekedése egyes mezőgazdasági termékek kivitelének csökkentését és egyes élelmiszerek behozatalának fokozását tette szükségessé.

6. közlekedés

a hároméves terv időszakában jelentős mértékben nőtt a közlekedési vállalatok szállítási teljesítménye, bővült a közlekedési hálózat és nőtt a járműállomány. 1960-ban a teherforgalom 45 százalékkal, a személyforgalom 33 százalékkal volt nagyobb, mint 1957-ben.

a vasutak áruszállítása a három év alatt 31 százalékkal, utasforgalma 45 százalékkal emelkedett. az 1958-60. években több, mint 8 000 új vasuti teherkocsit és többszáz új személykocsit helyeztek üzembe, továbbá mintegy 100 dízelmozdonyt, motorkocsit és motorvonatot állítottak forgalomba. a teljesítmények növekedését az is elősegítette, hogy a járművek kihasználása számottevően javult. a tervidőszak folyamán egyes - nem gazdaságosan üzemeltethető - vasútvonalakon a forgalmat teljesen, vagy részben megszüntették, a rövidtávú szállítások egy részét a vasutról gépkocsira terelték át.

/folyt. köv./ 14,16

14,16

14,16

R

mti hivatalos közlemények

12. kiadás 1961. január 28. 15 óra 15 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal.... 11. folyt./ gy

előrehaladt a tervidőszak folyamán a közúti hálózat korszerűsítése is. három év alatt közel 2 000 km hosszú útszakaszt pormentes, bitumenes burkolattal láttak el, a tervben előirányzott budapest-tatabánya közötti betonburkolatú út építése nem fejeződött be.

a tehergépkocsi fuvarozó vállalatok a tervidőszak folyamán több mint 5 000 új tehergépkocsit helyeztek üzembe. 1960-ban 75 százalékkal több autót szállítottak, mint 1957-ben.

az utasforgalmat lebonyolító távolsági autóbuszok hálózata 2 500 km-nel bővült, járműparkja mintegy 1 000 autóbuszsal nőtt, utasforgalma csaknem mekkétszereződött.

a hajók áruszállítása a három év alatt 48 százalékkal nőtt. több új diesel-motors vontatót és személyhajót, továbbá 4 új duna-tengerjáró hajót állítottak forgalomba.

a légiközlekedés hálózata több új külföldi légi vonallal bővült. az utasforgalom 1960-ban 67 százalékkal volt nagyobb, mint 1957-ben.

a városi közlekedés villamosok számában budapesten 146 modern motorkocsit állítottak forgalomba - a selejtezések következtében lényegében nem változott, az autóbuszok száma 200-nal nőtt. 1957-60. között a villamosok utasainak száma 14 százalékkal, az autóbuszoké 43 százalékkal mekké-
dett.

7. külkereskedelem

a tervidőszak során jelentősen bővültek az ország nemzetközi gazdasági kapcsolatai. 1950-1960 között a behozatali forgalom évenként átlagosan 23 százalékkal, a kiviteli forgalom 13 százalékkal nőtt.

a megnövekedett külkereskedelmi forgalom mintegy 70 százalékat szocialista országokkal, 30 százalékat kapitalista országokkal bonyolítottuk le.

/folyt. köv./

14.45.

14.48 *Je*

mti hivatalos közlemények

13. kiadás 1961. január 28. 15 óra 15 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 12. folyt./ gy

a szocialista országokkal fennálló kereskedelmi kapcsolatokat továbbfejlesztésében jelentős szerepe volt a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának, amely a tervszerű nemzetközi munkamegosztás számos új módszerének kidolgozását és bevezetését segítette elő.

a kapitalista országok közül a fejlett nyugat-európai országokkal folytatott külkereskedelmünk fokozódása mellett, egyre növekvő szerephez jutott a gazdaságilag kevésbé fejlett ázsiai és afrikai országokkal való forgalmunk.

a tervidőszakban - a korábbi évekhez hasonlóan - a behozatal legnagyobb része anyag- és félkésztermék volt és növekedett a gépbehozatal. 1958-ban a behozott áruk 70 százalékát tették ki az anyagok és a félkésztermékek és 17 százalékát a gépek, 1960-ban ez az arány 60 százalék, illetve 27 százalék volt.

a kivitelben a gépipar termékeinek aránya 1960-ban elérte a 38 százalékot.

8. a lakosság jövedelme és vásárlásai

a hároméves terv időszakában jelentősen - a tervezettnél nagyobb mértékben - javult a lakosság anyagi helyzete. a munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó reálbére - a nyereségrészesedést is számításbavéve - 1960-ban 10-11 százalékkal volt több, mint 1957-ben. /a hároméves terv - a nyereségrészesedés nélkül - 6 százalékos reálbérnövekedést irányzott elő./

három év alatt a népgazdaság különböző területein kerekén 365 000 fővel - 14,5 százalékkal - nőtt a munkások és az alkalmazottak száma. az állami szektorban 1960-ban az iparban 156 000 fővel /16,7 százalékkal/, az építőiparban 29 000 fővel /15,3 százalékkal/, a közlekedésben 45 000 fővel /18,6 százalékkal/, a kereskedelemben 35 000 fővel /18,5 százalékkal/ dolgoztak többen, mint 1957-ben.

a foglalkoztatottság növekedésén túlmenően több bérügyi továbbá a családi jövedelmeket növelő egyéb intézkedés javította a lakosság anyagi helyzetét. nyereségrészesedés címén évről-évre nagyobb összeget, három év alatt több mint 3 milliárd forintot fizettek ki a dolgozóknak.

/folyt. köv./

14.55.

15- *Je*

14. kiadás 1961. január 28. 1 óra 10 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal.....13. folyt./ gy

a munkások átlagos havi keresete - a nyereségrészesedés nélkül számítva - 1957-60. között az állami iparban 1 426 forintról 1 574 forintra, az állami építőiparban 1 513 forintról 1 577 forintra emelkedett. az alacsonyabb fizetési kategóriába tartozó dolgozók száma csökkent: az 1 000 forintnál kevesebbet keresők aránya 1957-ben 20,7 százalék, 1960-ban 12,9 százalék volt; 12,7 százalékról 13,4 százalékra nőtt a magasabb / 2 000 forint feletti / keresetűek aránya.

növekedett a kifizetett családi pótlékok összege. a nyugdíjak összege az 1957. évi 2,5 milliárdról 1960-ban több, mint 4 milliárdra emelkedett. 1959-ben mintegy 73 általános és középiskolai pedagógus fizetését kb. 12 százalékkal és több mint 7 500 orvos havi fizetését átlagosan 16,5 százalékkal emelték. 1960-ban emelték a tanácsok és a felsőoktatási intézmények dolgozóinak fizetését.

a tervidőszak során - a jövedelmek jelentős növekedése folytán - egyrészt nagymértékben / 4 milliárd forinttal / nőtt a lakosság takarékbetétállománya, másrészt jelentősen növekedtek vásárlásai. a fogyasztás egyre nagyobb hányadát kitevő kiskereskedelmi forgalom három év alatt a tervezettnél 14 százalékos növekedéssel szemben mintegy 23 százalékkal nőtt, ezen belül az élelmiszerforgalom 24 százalékkal, a ruházati cikkeké 20 százalékkal, az u.n. „tartós”, fogyasztási és egyéb iparcikkek eladása 44 százalékkal emelkedett.

az élelmiszerek közül elsősorban az élettani szempontból értékesebb élelmiszerek fogyasztása emelkedett. a kiskereskedelmi eladás - amely a fogyasztásnak csak egy részét tartalmazza - 1960-ban pl. húsból kb. 25 százalékkal, tejből kb. 38 százalékkal, sajtból kb. 50 százalékkal volt több, mint 1957-ben. az italok közül a bor- és a söreladás három év alatt kb. 20 százalékkal nőtt, a rum és a palinkaéledés ugyanakkor lényegesen csökkent. jelentősen javult a citrom, a narancs és az egyéb deligümölcs ellátás. a dolgozó nők háztartási munkájának megkönnyítésére megkezdődött az előnecsomagolt „konyhakész”, ételek árusítása. a javuló élelmiszerellátás ellenére néhány cikkből, mint pl. húsból, egyes sajtfélékből, tojásból átmeneti ellátási nehézségek voltak.

a hároméves terv időszakában a ruházati forgalom a vártnál nagyobb mértékű volt. jelentősen növekedett a konfekcionált ruházati cikkek vásárlása. 1960-ban kb. 35 százalékkal több férfiöltönyt, kb. 20 százalékkal több férfikabátot, 48 százalékkal több női ruhát és 19 százalékkal több gyermekruhát adtak el az üzletekben, mint 1957-ben. a lakosság az egyre választékosabb és jobb minőségű konfekcióárukat vásárolta, a meteráruk eladása három év alatt alig emelkedett. kötöttárukból mintegy 26 százalékkal nőtt az eladás. bőrcipő vásárlás három év alatt kb. 30 százalékkal emelkedett.

/folyt. köv./ 15,03

15.05 *Je*

15. kiadás 1961. január 28. 1 óra 10 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 14. folyt./ gy

a lakosság kereslete leginkább a különböző tartós fogyasztási cikkekre - építési anyagokra, butorokra, lakberendezési és lakásfelszerelési cikkekre, járművekre, stb. irányult. a legtöbb műszaki és villamosági cikkből a tervezettnél nagyobb mennyiség került forgalomba: pl. mosógépből 345 000 db, teteporszívógépből 70 000 db, padlókefélgépből 27 000 db, televízióvevő készülékekből 112 000 db, motorkerékpárokból 87 000 db. az 1960. évi eladás butorokból 141 százalékkal haladta meg az 1957. évit és jelentősen nőtt a hangszerek, a könyvek és a kozmetikai cikkek forgalma is. számos olyan cikk került forgalomba, amelyet külföldről hoztunk be, a megnövekedett vásárlások mellett egyes cikkekből nem állt elegendő mennyiség rendelkezésre és egyes cikkekből - pl. butorokból, egyes rádió- és televízióvevőkészülék típusokból - nem volt megfelelő a választék.

9. a lakosság egészségügyi és kulturális ellátottsága

1958-60. években tovább javultak az egészségügyi viszonyok. a tervidőszak során - elsősorban a mezőgazdasági termelőszövetkezeti mozgalom növekedésével - lényegesen megnőtt azoknak a száma, akikre az általános társadalombiztosítás kiterjed. a tervidőszak végén az egész lakosságnak mintegy 85 százaléka volt már jogosult a társadalombiztosítási szolgáltatások igénybevételére. a tervidőszak során az orvosok száma 1 500-zal /10,6 százalékkal/, a kórházi ágyak száma 2 500-zal, a rendelőintézeti orvosi munkának napi átlaga több, mint 8 százalékkal emelkedett. lényegesen kiterjesztették a kötelező védőoltásokat, annak folytán csökkent a fertőző megbetegedések száma. jelentősen csökkent a csecsemőhalandóság: míg 1938-ban 1 000 élveszületett közül 131 nem érte meg az egy éves kort és 1957-ben az az arány 63 volt, addig 1960-ban 1 000 élveszületett közül 47 halt meg egy éves kor előtt. az egészségügyi viszonyok javulása megmutatkozik többek között abban is, hogy a születéskori várható átlagos élettartam csaknem elérte a 70 évet, ami 14 évvel több, mint a felszabadulás előtti utolsó népszámlálás idején /1941-ben/ volt. az egészségügyi hálózat, illetve ellátás fejlesztése nem tartott lépést azzal a szükséglettel, amely a társadalombiztosítás kiterjesztése során fellépett.

a tervidőszak során jelentős összegeket fordított az állam a gyermek és az ifjúság nevelésére. a bölcsődéi férőhelyek száma 2 900-zal nőtt és 1960. végén minden 1 000 bölcsődéskorú /3 éven aluli/ gyermek közül 65 volt elhelyezhető bölcsődében, az óvodáskorú gyermekek több, mint 30 százaléka járt napközi otthonokba.

/folyt. köv./

15.15.

16. kiadás

1961. január 28.

16 óra 15 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 15. folyt./ gy

a tervidőszak végén az iskoláskorúak közül valamennyi oktatási intézményben lényegesen többen tanulnak, mint három évvel ezelőtt. az 1960/61. tanévben mintegy 1,4 millió tanuló jár általános iskolába, a középiskolai tanulók száma megközelíti a 250 000-et, az egyetemeknek, főiskoláknak, valamint az egyéb felsőoktatási intézményeknek több, mint 40 000 hallgatója van. az általános iskolai tanulók száma 10,6 százalékkal, a középiskolai tanulóké 51,1 százalékkal, a felsőfokú oktatásban résztvevőké 22,2 százalékkal haladja meg az 1957/58. tanévi szintet. az 1960/61. tanévben az ipari-,

kereskedelmi-, mezőgazdasági tanulók száma kétszeresen 125 000, 41 százalékkal több, mint az 1957/58. tanévben volt.

a fiatalság szakmai-, gyakorlati tudásának megalapozására a hároméves tervidőszak első évében az általános iskolák felcsoportosított és az általános gimnáziumokban politechnikai oktatást vezettek be. az 1960/61. tanévben az általános iskolák 5-6. osztályos tanulóinak több, mint egyharmada, az általános gimnáziumok nappali tagozatos tanulóinak a fele részeseit politechnikai oktatásban. a felsőfokú képzésben a műszaki tudományágak vannak előtérben. a műszaki egyetemekre jelentősen 12 000-en járnak.

a tervidőszak három éve alatt 370 000 tanuló fejezte be általános iskolai tanulmányait, 96 000 középiskolás érettségizett és 19 000 fiatal szerzett egyetemi, főiskolai diplomát. ez idő szerint már évente háromszor annyian tesznek érettségi vizsgát, illetve szereznek egyetemi, főiskolai oklevelet, mint a felszabadulás előtti években.

a hároméves terv időszakában számos új iskola épült: az általános iskolai osztálytermek száma 2 100-zal, a középiskoláké 495-tel gyarapodott. a tanteremek számának növekedése azonban az általános iskolákban nem tartott lépést a tanulólétszám emelkedésével és ezért az utóbbi két tanévben a tanterem ellátottság átmenetileg rosszabbodott.

az állam a hároméves terv időszakában fokozott gondot fordított a lakosság általános műveltségének a szervezett oktatáson túlművelésére is. jelentősen nőtt a kiadott művek száma és példányszáma: 1958-60. években összesen 55 000 mű /könyv, zsemlé, broszúra, stb./ jelent meg, 160 millió példányban, amelyből 95 millió volt a könyvek példányszáma. a kiadott művek száma és példányszáma kétszeresen egyenlőnél volt több, mint az előző három évben.

/folyt. köv. /

15.25.

17. kiadás

1961. január 28.

16 óra 15 perc

bb. 35. / a központi statisztikai hivatal... 16. folyt./ gy

a megjelent könyvek között a szépirodalmi és a tankönyvek szerepelnek a legnagyobb példányszámban. 1960. végén az országban több, mint 570 napilap, hetilap, havi- és negyedéves folyóirat jelent meg rendszeresen.

tovább bővült a kulturális intézmények hálózata is. a mozik száma három év alatt 400-zal nőtt. több, mint 150 mozit átalakítottak szélesvásznú vetítésre. ebben az időszakban filmszínházaink több, mint 420 filmet mutattak be. három év alatt 46 magyar játékfilm készült, ezek közül 5 nyert díjat a különböző nemzetközi filmfesztiválokon.

ujjaépült a miskolci nemzeti színház, a debreceni csokonai színház kamaraszínhaza, valamint a nyíregyházi színház, megkezdte működését az odry színpad.

a rádióelőfizetők száma 1958-60-ig 450 000-nel emelkedett és 1960. végén meghaladta a 2 200 000-et. a három éves terv első évében megindult a rendszeres televíziósadás. a szabadsághegyi adóállomáson kívül kékesen, szentesen, pécsen, sopronban, miskolcon közvetítő állomások épültek. 1960. végén már 104 000 volt a televíziótulajdonosok száma.

budapest, 1961. január 29

központi statisztikai hivatal

/mti/

15.27.

mti bel földi hírek

1. kiadás 1961. január 29. 1 óra / perc

bb 1. barátsági esteket rendeznek a népfrentbizottságok vas megyében

vid fm/ke-lm fm 1961. január 29.

vas megyében a megyei és járási népfrentbizottságok széleskörűen ismertetik a lakossággal a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, a megyei népfrentbizottságok száztagú előadói csoportot alakítottak, tagjai 2-3 községet keresnek fel, hogy részletesen tájékoztassák a lakosságot, a megyei népfrentbizottság szombathelyen, a járási székhelyeken és nagyobb községekben magyar-szovjet, magyar-bolgár, magyar-lengyel barátsági esteket is rendez. /mti/

--

bb 2. irodalmi színpad és zenebarátok köre a zalaszentgróti járási művelődési házban

vid fm/ke-lm fm 1961. január 29.

a zalaszentgróti járási művelődési házban hetventagú dalárda alakult, van színjatszócsoport és tancegyüttes is, mostantól végigjárják a járás valamennyi községét, s bemutatják új műsorukat, a művelődési házban megalakították a járási irodalmi színpadot és a zenebarátok körét, előbb magyar írók, illetve zeneszerzők műveiből adnak elő, majd a háladó külföldi szerzők műveit ismertetik. /mti/

--

bb 3. a nyiregyhazy józsef attila művelődési ház érdekes kezdeményezése

vid fm/ke-lm fm 1961. január 29.

a nyiregyhazy józsef attila művelődési házban alkalmi ruhakölcsönző nyílt, ahol a nők menyasszonyi ruhát, kis- és nagy estélyit, a férfiak szmokingot kaphatnak, tavasszal valószínűleg megnyílik a művelődési ház jelmez- és diszletkölcsönzője is. /mti/

--